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In pragul noului an.
Ne strecurăm pe lângă vreme 

şi vremea se furiyéza mai şirâtă pe 
lângă noi, încât de multeorî nici n’o 
mai simţim şi ne pomenim mereu 
în cjiua de acjî fără sé seim cum a 
trecut cea de erî. Viaţa, acest vul
can vecinie clocotitor, pe lângă su* 
medenia de neajunsuri, are şi zîm- 
betele ei fermecátóre, cari au des
tulă putere se ne facă sé uităm du
rerea de acjî şi în locul ei sé ne 
arate un cer senin pentru cjiua de 
mâne.

Omul e ursît sé se înşele me
reu pe sine, căci altfel i-ar fi prea 
povară viaţa, care — orl-ce s’ar cjiee
— nu póte se-şT cumpénéscá bucu
riile cu necazurile. Şi vremea, acéstá 
nălucă, pe care o vedem vecînic, cu 
tóté că vecînic ne fuge de dinainte, 
vremea, cjic, e cel mai vinovat com
plice, care-1 seduce peomseseamă- 
gésca mai uşor pe sine.

Etă-ne în pragul unui nou 
a n ! Câte planuri îngropate pentru 
*%tdéuna şi câte speranţe nu se nasc 
| sufletele doritóre de bine, speranţe, 
■*rî cine scie décá n ’or muri înainte 
:̂ -a ne puté bucura de ele.

^  Anul rou séméná cu omul, care 
Ide printre lacrimi, pe faţa căruia 
ftescî şi bucurie şi durere, bucuria 

care ni-o arată speranţa in viitor 
durerea causată de amintirile pe 

^bcî pierdute ale trecutului.

^ In acésta cji ai puté mai uşor 
ca or! şi când sé împărţi omenirea 
în doué tabere, unii cari îşi deplâng 
trecutul — pentru ei trecutul e to
tul — şi alţii, cari acum vreau sé 
tráiésca şi ’şî pun în anul ce e gata 
se vină tóté visele lor, tóté speran
ţele, aşteptând acest apropiat viitor 
cu patima celui ce vré se trăiască 
şi sé facă ceva.

Bogatul ca şi seraeul se bucură 
séu se íngándurézá în cjiua acésta, 
care ca o punte fermecată desparte 
trecutul de viitor.

Sub impresiunea momentului décá 
aruncăm o privire în lume putem 
ceti multe şi felurite lucruri pe fe
ţele ómenilor de t0tă versta:

Moşnegul încovoiat de povara 
vieţii îşî lasă ochii pierduţi în câţa 
anilor dispăruşi şi-şî reamintesce rend 
pe rend tóté întâmplările, prin cari 
a trecut; se bucură de tóté momen
tele luminóse, de tóté faptele lui 
bune, pănă şi durerile îi par’ îndul
cite, privite*din depărtare. Acest bé- 
trân trăiesce mai mult din trecutul 
lui, şi anul care vine, nu-1 prea bu
cură, căci décá îşî íntórce ochii spre 
viitor el remâne înmărmurit de pus
tiul ce i-s’arată înainte, de acea ne
mărginită împărăţie a liniştei, atât 
de neînţel0&ă pentru cei cari au fost 
înveţaţî se muncéscá în lumea asta 
pentru ceva, se se închine la o idee 
măreţa, se se sacrifice pentr’un scop 
şi mai ales pentru acel scop înalt ce 
se chiamă binele obştesc.

Di ncolo vedem pe tînerul, care 
n’a trăit încă, dér care a ajuns pe 
acel prag al vieţii, de unde póte sé 
pricépá pentru ce trăiesce şi ce are 
sé facă; priviţi-1 cu ce însufleţire aş- 
téptá anul care vine; e gata şedea 
un chiot de bucuria, căci i-se pare 
că i-se deschide largul câmp unde 
sé potă lupta cu totă puterea sufle
tului lui pentru realisarea visului fru
mos, dela care aştâptă se-i aducă bine 
atât iui, cât şi semenilor sei. Isbendă, 
din suflet îi dorim isbendă! ! . . .

Cât am da sé citim acum în 
inima naţiunei române, sé vedem cu 
ce gând se pregătesce a înmormânta 
anul ce se duce şi cu ce suflet o 
se-şî legene al vremei copil, care se 
nasce, ce cântec o sé-i cânte, de 
jale séu de vitejie? Am dori ca na

ţiunea nóstra se fie stăpânită de vi
surile ténerului însufleţit, care aş
teptă viitorul, hotărît se lupte pen
tru tot ce e al lui, pentru tot ce 
tiebue se fie al lui. A vem trecutul 
rjjstru sé nu ne îmbete înse gloria 
câştigată de betrâni. Se-i cinstim, 
sé le preamărim faptele nobile, sé 
ne închinăm acelor suflete măreţe, 
cari vor trăi vecînic în amintirea 
nostră, dér sé nu ne mulţumim cu 
atâta, sé nu cjicem nicî-odată: „avem 
destul“.

Românul şi aşa din firea lui e 
puţin pretenţios, mai ales cu strei
nul, cu care trebue sé ţină concu
renţa în viaţa de tóté filele. E de 
lipsă sé se însufleţ0scă de spiritul 
acela sănătos şi întreprindetor al 
vécului, care face pe om să fie neo
bosit în lupta pentru a-şî asigura şi 
îmbunăteţi esistenţa, şi-l índémnásé 
înainteze mereu în bunurile culturii 
şi sé aibă tot mai mari trebuinţe 
în ajungerea scopului acestuia.

Nu trebue sé ne mulţumim nici 
într’un chip şi*nici o clipită măcar, 
că putem s’o mai ducem de acjî pe 
mâne, avénd un vrésc ca se ne în- 
călcjim vatra şi un pumn de mălai, 
cu care se ne stâmperăm fómea.

Ca s’ajungem acolo unde au 
dorit înaintaşii noştri, cei-ce şi-au 
jertfit viaţa pentru viitorul neamu
lui, trebue sé ne smâncini din ne
păsarea omorîtore de orî-ce înaintare 
şi sé avem tot mai vii şi mai pu
ternice aspiraţiuni, sé simţim tot 
mai adénc trebuinţa de-a ne vedé şi 
noi Românii asiguraţi de tóté bu
nurile, cari pot ridica pe un popor 
la o stare démná de el şi de ome
nire.

Sé stăruim fără preget şi sub 
ra4ele, ce le respândesce falnicul 
steag al betrânilor, tinerii sé fie gata 
în orî-ce moment a-şî da şi viaţa,

luptând pentru viitorul şi fericirea 
naţiunei nostre.

Voi, cei-ce sunteţi ursiţi s’aveţi 
aceeaşi limbă, aceleaşi datine şi obi
ceiuri, s’aveţî o chiemare atât de 
sfânta *faţă cu neamul şi patria v^stră, 
veniţi cu toţii se salutăm anul, care 
vine, se’l salutăm cu inima veselă şi 
doritore de fapte bune şi măreţe; veniţi 
cu toţii se dovedim lumei, că nu s’a 
închegat sângele în vinele fiilor na
ţiunei române, vlăstara nobilei ginte, 
care odini6ră a stăpânit lumea mun
cind în brazda culturei umane, ci 
că viu şi cu putere pulseză încă 
inima acestui popor din creştetul 
Carpaţilor pănă la Tisa şi Dunăre şi 
că ea bate cald şi fără întrerupere 
pentru libertate şi dreptate!

Revista politică.
Alaltăeri s’a deschis în Buda

pesta congresul pentru autonomia cato
lică. C’o cji roai înainte, în 8 Ianua
rie, s’a întrunit în palatul prima- 
telui din Buda conferenţa episcopi- 
lor romano-catolicî, ca se-şî mar
cheze posiţiunea, ce vor lua în con
gres faţă de cestiunea importantă a 
autonomiei bisericei catolice, care 
dela 1870/71 agită cercurile romano- 
catolicilor din Ungaria. Se scie, că 
nisuinţele catolicilor unguri tind şi 
la contopirea bisericei române unite în 
organismul autonomiei proiectate de 
ei, fapt, care a pus pe seriose griji 
clerul şi poporul acestei biserici ro
mân es ci şi a dat nascere protestelor 
şi manifestaţiunilor îndreptăţite în 
contra acestui atentat la autonomia 
şi independenţa bisericei române 
unite.

La conferenţa din 8 Ianuarie a 
episcopatului rom. cat. nici unul din 
archiereii români unHl n'a luat parte, 
vrend ei prin acesta se documenteze,

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Cântece.
I.

Am rémas pustiu..., cu dorul.., 
Retăcit ca ’n nori de câţă...

Luna, ertătorea luna
Me privesce lung în faţă...

Tot aştept se vină-un ânger 
Se-’mi închidă ochii-o lécá,

Sé-’mí adormă doru’n suflet 
Şi de dragoste se-mi trecă.

Dér de giaba..., ângeraşul 
La feréstrá ’ncremenit’a...

Nu cutézá sé mai între 
Unde ’mi-a surîs iubita.

II.

’Mi-ai întins voiosă cupa 
Dragostei înflăcărate:

„Ia şi bea din fericire!“
— Nu ştiam că’mî dai pécate.

’Mi-ai întins’o-a doua-oră 
Drăgălaşa mea ispită,

Am beut’o dintr’odată 
Şi sciam că-i otrăvită.

III.

Aştia-s ochii, cari odată
M’au făcut sé véd lumină?...

Nu-mî réspuncji.., buza ţi-e mută 
Buzele sunt dér de vină.

Prea le-au sărutat într’una 
Flăcările ’n drago ştirii...

Şi-acum ochii’ţi cată jalnici 
Spre cenuşa fericirii.

IV.

Ochii tei primăveraticî
îm i şoptesc: „trăesce încă!“

Şi trezit din agonie
Véd în faţa mea o stâncă...

Ochii tei primăveraticî
Imî şoptesc: „te du spre stele

Şi ne spune-apoi şi noué 
De prin lumile acele!“

Eu mé încerc sé urc pe stâncă, 
Dér veeji... cuib sunt de pécate,

Nu mé ’ndur sé las în lume 
Buzele nesărutate.

Vetülő

Banchet in onorea cartofilor
în Kolberg.

De Felix LiHa.

I.

Băcanul Cristof Sanders din Kolberg 
şedea într’o dimineţă frumosă a anului 174B 

comod în dugheana sa, după-ce chiar atunci 

petrecuse cu multe complimente pănă la j 

uşă pe o doronă, care cumpărase o jumă
tate de funt de cafea.

De-odată uşa se deschise repede din 

nou şi întrâ în lăuntru nepotul său, fiul 

repausatului sSu trate, tînSrul matroz Mar
tin Sanders. Băcanul nu-1 mai văduse de 

trei ani şi cu tote acestea neaşteptata re
vedere nu-1 înveselia de loc, ci par’că mai 

mult îl supăra.
„Aicî sunt şi eu, dragă unchiule!“ 

striga vesel de nou-sositul, un om drăguţ 

îmbrăcat în haine curate de marinar.
„Eu n’am mai putut sta departe de 

acest oraş, ca tote-că îmi mergea destul 
de bine. ’Ml-era grozav de dor de — ei tu 

scii bine de cine!“

„De Mariana ta“.

„De sigur de ea, unchiule! Ce mai 

face?“

„De măritat încă nu s’a măritat. Ea 

se gândesce şi acum încă tot numai la tine,
o schi din gura eiu.

„Atunci totul este bine şi are să fie 

şi mai bine“, striga tînărul marinar, aşe- 

dându-se pe o ladă de marfă. „O, Mariana, 
inimă nobilă, asa-dérá tu mi-ai rămas cre- 

dinciosă !u

„Dér cugetă-te şi la starea ta, neno- 

rocitule!“ cjise bătrânul, gânditor.
„De-órece Mariana mă iubesce încă 

şi acum, tote celelalte nu mă importă“, striga 

Martin.
„S’a dat ordin de arestare contra ta 

şi tu vei fi închis îndată ce se va afla în- 

tórcerea ta“.
„Nu’mi pasă, căci voiü scăpa eu şi 

d’acolo. Pentru istoria ceea dela Huli sciu 
bine, că na voiü fi spânzurat“.

„Destul de rău. Tu ai deşertat de pe 

vasul „Fortuna“, după-ce ai ciomăgit pe 
J căpitanul tău“.

„Eu i-am dat numai o lovitură în 

frunte, cu tote-că ar fi meritat cu mult 

mai multe, pentru purtarea sa brutală faţă 

de mine“.

„Cred“, dise bătrânul.„Căpitanul Brink 
este renumit de brutalitatea lui. Şi ţi-am 

fost 4is> sö nu te angajezi pe vasul „For

tuna", care nu avea nume bun. Dór ce



Pagina 2. GAZETA TAN SIL Y A NIE I. Nr. 287— 1901.

ca nu sunt de îoc aplecaţi a jertfi 
independenţa bisericei lor şi că bi
serica română unită pretinde pentru 
sine autonomie separată şi indepen
dentă de-a romano-catolicilor; nu 
vor şi nu li-e permis sé se alipéscá 
de-un organism strein şi periculos 
pentru desvoitarea şi viitorul metro
poliei româue unite.

Se pare, că de rendül acesta nu 
se va alege nimic din des pomenita 
autonomie. Episcopatul catolic no se 
póte uni cu guvernul în punctele 
cele mai de căpetenie ale autono 
miei. Nu vré nici el se-şi plece frnn- 
tea dinaintea pretensiunilor îndrăs- 
neţe ale guvernului, şi de aceea pu
ţine speranţe sunt, ca lucrările con
gresului, ce s’a deschis alaltăerî. sé 
aibă vre-un resultat cât de cât mul
ţumitor. In conferenţa de Mier
curi, episcopii latini au dat epresiune 
neîncrederei lor faţă de guvern, care 
judecă autonomia din punct de ve
dere politic. Drept aceea, ei nu pot 
nici só aprobe proiectul de statut ela
borat de comisiunea de 27 a congre
sului. Dér şi o mare parte a mirenilor 
catolici combat cu energie noul sta
tut organic al eomisiunei de 27, care 
după ei cuprinde o prea mare umi
lire a bisericei catolice şi, décá s’ar 
pune în viâţa, ar face iluaotic prin
cipiul autonomiei

Sub auspiciile acestea s’a deschis 
aşa-der alaltăeri congresul din Pesta.

Acum 1a finea anului trebue sé 
înregistrăm ârăşi atacuri noue asupra 
şcolelor nósire. In şedinţa> dela 9 Ia 
nuarie a eomisiunei financiare a die
tei s’a desbătut budgetul ministeriu- 
lui de culte şi instrucţiune publică. 
Faimosul şi colţatul kossuthist Bela 
Komjáthy s’a ridicat ca un băiaur 
împotriva înveţărnentului naţionali
tăţilor nemaghiare.

Garantat, cum bruma e garantat 
acest înveţăment în legea naţiona
lităţilor dela 1868, Komjáthy, a ce
rut desfiinţarea acestei legi, apoi ca 
statul sé ia în mâna sa tote şeolele, 
ba a avut îndrăsnela tristă de-a pre
tinde aplicarea disposiţiunei legei 
din 1846, după care nu pot ti preoţi 
aceia, cari nu cunosc limba ma
ghiară (!) A vorbit şi incarnatul şovi 
nist Albert Berzeviczy. El c|ise, că le
gea naţionalităţilor nu împiedecă po
litica instrucţiunei publice maghiare, 
căci s’au adus dela 1868 íncóce legi 
destule, cari garantâză şi sprijinesc 
aoéstá politică. El, polemisând cu 
Komjáthy, 4ise, că este cu neputinţă, 
ca statul sé ia în mâna s’a toteşco- 
lele. S’a ridicat apoi Wlassics, minis
trul şovinismului maghiar, şi îna-

puţin nu-ţî va strica, décá te vor pedepsi 
aspru pentru neascultarea ta, pentru mal

tratarea superiorului tău şi pentru deşer

tarea ta din corabie. Brink a făcut arătare 

la judecătoria de aici contra ta şi după 

acésta s’a dat ordinul de arestare“ •

„întâmple se ce se va întâmpla! Eu 

mé voiü apéra singur înaintea judecăto

rului“.

„Mă bucur, că tu te încred! aşa de 

mult în tine ; să fiu în locul tău eu n’aşi 

ave atâta curagiü. Dea Dumnedeu să se 

isprăvescă bine! Dér unde ai rătăcit în 

timpul îndelungatei tale absenţe?"

„Mai întâi în Anglia, apoi mult timp 

în Irlanda“, răspunse Martin. „în portul 

Cork am avut fericirea, să fac un serviciu 
unui lord bogat din Irlanda şi am petrecut 

apoi mult la moşia lui. El mi-a dăruit B00 

de fanţi sterlingi, cari fac peste 3000 de 
taleri. Aici sunt banii, parte în numărar, 

parte în poliţe sigure asupra oraşului Stet- 

tin. Ia-i în păstrare, unchiule, tu şi aşa ai 

în supraveghere moştenirea mea după pă

rinţi. Nu voesc, ca aceşti bani aduşi din 

străinătate, să-i afle la mine, la cas, când 

aşi fi arestat.“

inte de tóté a mulţumit antevorbi
torilor pentru viiul interes ce^y ma- 
nifestâză faţă de causa instrucţiu
nei. Wlassics cjise, că basa de aefi 
nu împiedecă întru nimic politica 
naţională culturală a Maghiarilor, cu 
atât mai puţin progresul maghiari sării 
Nisuinţa lui principală este înălţa
rea rassei maghiare în cultură, de 
aceea a şi înfiinţat şcole acolo unde 
era de lipsă, mai ales în oraşe. Nu 
e prietinul principiului, ca statul se 
ia în mâna lui tóté şeolele, dér crede 
şi mărturisesce, că statul are nu nu
mai dreptul, ci şi datoria de a în
fiinţa şcole acolo unde afiă de lipsă. 
Spune Wlassics, că se ocupă cu pla
nul, ca din „kisdedovw-uri începend 
prin tóté şeolele tinerimea trecând, 
se se cultive în limbă şi în senti
mente maghiare.

Cu alte cuvinte, totul şi tóté 
fie maghiare. Acesta e avisul c‘í-1. 
dau naţionalităţilor nemaghiare bă- 
laurii şovinismului acum la începu
tul unui nou an.

*

Un discurs fórte important a 
rostit cancelarul german Biiloiu în 
Şi dinţa de Miercuri a pariameritu
lui german privitor la tripla alianţă. 
Declaraţiunile lui au produs mare 
sensaţie nu numai în Germania, ci 
şi in străinătate, şi pretutindeni 
domnesce părerea, că déca înoirea 
triplei alianţe n’ar întîmpina serîose 
f-iedeci, Bülow n’ar fi vorbit în fe
lul cum a vorbit. Cancelarul ger
man 4ise, între altele, că tripla 
alianţă se bucură încă de deplină 
sănetate, ea nu este o asociaţie de 
câştig, ci o asociaţie de asigurare a 
viitorului; nu e ofensivă, ci defen
sivă, nu e nici agresivă, ci în mare 
mesură pacînică. După-ce spune, că 
tripla alianţa nu eschide pe mem
brii ei dela bunele raporturi şi cu 
alte puteri, Biiiow declară, că tripla 
alianţă nu mai este acţt pentru Germa

nia o absolută necesitate, ea înse re- 
mâne totuşi o preţi0sa garanţă pen
tru pace şi pentru status quo. — Pe 
urma acutei declaraţiunî cu tot 
dreptul se vor întreba diplomaţii, 
că décá pentru Germania tripla 
alianţă nu mai este acjî o absolută 
necesitate, atunci pentru care din 
puterile, cari o compun, este neapé- 
rat necesară?

SCIRILE DILEI.
— 29 Decemvx-ie v.

Baiul rosu. Reuniunea femeiior române 

din loc aranjază în 9/22 Ianuarie 1902 un 
bal, la care va prepondera colorea roşie. 

Pentru ca cei, cari doresc, să participe la

El predete unchiului său hârtiile de 

valóre şi o pungă de bani. Onestul băcan 

privi cu un zimbet plin de mulţămire 

acéstá comoră şi o închise apoi cu îngrijire 

într’un saltar al tarabei.

„Aşa-dară, tu voesci să înfrunţi ori-ce 

pericul şi nu vei pleca din Kolberg?“ în

treba el.

„De sigur, că voiü rămâne“, răspunse 

nepotul. „Voiü rămâne pentru tot-déuna în 

oraşul strămoşilor mei. M’am săturat de 

viâţa pribeagă de marinar şi voesc să mă 

apuc de alt-ceva“.

„Şi anume de ce?“

„Asta ţi-oiti supune-o mai târdiu. 
Acum n’am timp, căci trebue să mă reped 

pănă la ospătăria „La principele moşteni
tor“, la scumpa mea Mariana“.

*
* *

Kaspar Zipf era proprietarul vechei 

ospătării „La principele moştenitor“ în 

Kolberg, ér blonda Mariana era fiică-sa.

Mariana şi Martin erau prietini din 

copilărie. Bucata de pământ din stânga us- 

pătăriei fusese odată a tatălui lui Martin, 

a iscusitului grădinar şi econom Sanders,

acéstá petrecere să fie orientaţi în privinţa 

felului, cum comitetul intenţionâză aran- 

giarea acestui bal, şi pentru-ca să fie uni

formitate în arangiament se aduce la cu- 

noscinţa On. public următorele:
1>. Colórea dominantă va fi roşu. 2). 

Toaleta pentru dame va fi domino roşu — 

model espus în galantarele firmelor: Suc

cesorul lui Laszlo şi Fraţii Simay—mască 

négrá, mănuşi negre, ghete negre; domnii 

în frac. 3). Damele vor rămâne în toaleta

i acésta până diminâţa; la miedul nopţel vor 
depune numai măscile. 4. Stofa pentru do

mino se póte procura la sus numitele firme.

5). Domino model espus — costă 12 corone. 

Damele sunt rugate cu insistenţă, ca să 

ţină cu rigóre la acéstá toaletă, atât ca 
calitate, cât şi ca fason şi colóre. 6). Bilete 

de intrare se pot procura numai pe basa 

invitărilor, ce se trimet; prin urmare, deeă 
cine-va doresce, să participe la acest bal 

şi n’a primit invitare, să se adreseze la 

secretarul comitetului arangiator, de dr. 
Emil Dan, candidat de advocat, strada Nouă 

6. — Comitetul arangiator.

Bieţii Ruteni. Foia unguréscá „Ha- 

zank“ spune, că în diua de Crăciun s’a fă

cut în comuna Alsó-Kalocsa licitarea pro

prietăţilor de păment, despre care se ves

tise mai înainte şi de care am mai vor

bit şi noi. Au rémas pe drumuri 60% 

din locuitorii comunei.
*

Apelul femeilor polonese. Femeile 

polonese au trimes un călduros apel fe

meilor italiane, pentru-ca se protesteze 

contra sârigeroselor violenţe, ce se comit 

asupra copiilor polonesi. Femeile polonese 

povestesc, că la Wreschen copiii au fost 

bătuţi pănă la sânge,Şpentru-că refusau de 

a-se ruga în limba germană şi părinţii 

lor cari audind strigătele copiilor, li-au 

alergat în ajutor, au fost condamnaţi la 

închisore. La Mamliez un băiat în verstă 

de 14 ani, a'*fost ucis în bătae.

Brutalităţi gendarmeresci. In co

muna Şarcad (Bihor) nisce făcetori de 

rele au încercat sé fure cassa de bani a 

primăriei. Neputându-o sparge, ei au lă- 

sat’o în curte. Gendarmeria, ca se afle 

vecii Domne pe hoţi, a arestat pe un to
rán şi pe un maşinist, şi ducendu-i la can

celarie, au încercat se-i „descóse“ cu lo

vituri. Nu s’a putut înse dovedi nimic. 

Gendarmii i-au prins înse din nou şi i-au 

chinuit cu bătăi, maşinistului i-au legat şi 

gura, ca se nu potă striga, şi-apoi l’au bă

tut cu nuele în talpé. Vedénd, că nicî ast

fel nu pot scote o mărturisire, i-au pus ba

ionetele în piept, dér nici în chipul acesta 

n’au putut afla nimic dela el şi i-au dat, 

de jumétate mort, drumul. Contra gen- 

darmilor s’a pornit cercetare.

Pentru mssa studentilor din Braşov î *■
au intrat dela: Dl. Vas. Bărbat, învăţ. 
Satulung cotis. an. 1 cor. d-1. Nic. P. Petrescu 

(pentru colindat) 10 cor. Dela d-1 Candin Do

care de mult murise. Mama tînerului Mar

tin încă era mortă. El era singur în lume.

Că aceşti doi tineri se iubiau muit şi 
aveau de gând ca mai târdiu — când Mar

tin va ajunge pilot séu căpitan — să sf» 

cásatoréscá acésta era un lucru bine cu
noscut şi plănuit de mai înainte, cu tote 

că nu se făcuse încă vre-o legătură for

mală între ei. Părinţii Marianei nu aveau 

nimic de schimbat in acest plan al tine

rilor.
Mare fu bucuria, când le apăru de

odată pe neaşteptate tinerul marinar. Cu 

deosebire Mariana îşi eşia din fire de bu

curie. De sigur, că ordinul de arestare a 

făcut se le scadă întru-câtva bucurie.

Apoi începură istorisirile.

Martin povesti aventurele sale şi traiul 

său din Anglia şi Irlanda, şi cum acolo şl-a 

înbunătăţit în mod atât de însemnat posi- 

ţiunea sa. Apoi, că s’a decis a părăsi vieţa 
de marinar, grea şi plină de primejdii, spre 

a deveni grădinar şi cinstit econom, ca 
tatăl său. In treburile economiei şi ale gră

dinăritului se pricepe forte bine, căci în 

tinereţa sa ajuta mult tatălui său la lucru; 

dér chiar şi în timpul petrecerei sale în

vid stud. iur. B.-pesta restul unei colecte 

între amici pentru încununarea mormân
tului colegului lor Dr. A. Dosa: cor.11,60- 

Dl. Dr. Vas. Saftu (pentru colindat) 4. cor. 

Dela direcţiunea Băncii Sinai a întru amin
tirea regretatului V. A. Urechie co**. 94.7 n-

— Pentru réscumperarea felicitărilor de amil 

nou: Petru Pop jude reg. 10 cor. Dl. Vas. 

Chirtop, Câmpeni, 5 cor., Dl. Petru Nemeş 

notar public în Braşov 10 cor. şi Dl losif 
Puşcariu adv. în Braşov, 10 cor. Priméscá 

nobilii donatorii cele mal vil mulţămite. 
Direcţiunea şcolelor medii gr. or. române din 

Braşov,

Agitaţiile comitetului macedonean

Din Atena se depesézá. că au sosit acolo 

mai mulţi Bulgari distribuind Macedoneni

lor manifeste ale comitetului macedonean 

Poliţia îi caută spre a-i aresta.

Anul nou în Scoţia. Diarului „Le 

Temps“, din Paris, i-se scrie următorele 
din Londra cu privire la modul cum se 

serbéza, în Scoţia diua de 1 Ianuarie: 

Diuă de 1 Ianuarie séu anul nou nu e 

absolut de loc serbătorită în Anglia. In 

acéstá di se lucrézá ca în tote celelalte 

dile. Lucrurile se petrec astfel la Londra ; 

cu totul altfel e în Scoţia, unde anul 

nou e însoţit de tote solemnităţile. Sco

ţienii, în urma strînselor lor legături cu 

Francia în timp de mai multe secole, au 

îmbogăţit întrun mod curios vocabularul 

lor cu o mulţime de cuvinte francese, şi 

au luat dela Francesî o mulţime de obi

ceiuri. Ei serbătoresc Crăciunul întocmai 

cum se serbătoresce în Francia, diferind 

obiceiurile lor de acelea ale Englesilor 

dela Sud. La anul nou locuitorii Edim- 

burgului si Glascovuîui fac chefuri mari 

şi gustă cu nesaţ licherurile delicióse. Se 

scie, că Scoţienii stabiliţi în Anglia păzesc 

bine obiceiurile ţerii lor natale. Ei ce- 

lebreză serbătorile, (lise Christmas (sărbă

tori cum e carnavalul la noi), la Londra, 

ca totă lumea; dér, pentru ei, serbătorea 

reîncepe cu mai multă furie, opt dile mai 

târdiu. Ei se adună în aceste dile unii la 

alţii, pentru a celebra venirea noului an. 

Cântă la piano cântece poporale, din cari 

unele chiar sunt bisate, si înainte de a-se 

despărţi, dau mână cu mână şi formându-se 

în cerc jó că hora numită Auld langSyne 

(de odinioră). Nimic mai prielnic pentru 

perpetuarea calităţilor virile ale unui po

por, decât fidelitatea cătră obiceiurile terii 

natale.

Vieţii lung». Dilele trecute a fost 

înmormântată în Bendorf femeia Florica 

Suci, care a împlinit ani 118. Betrâna 

acésta în totă vieţa ei n’a fost bolnavă ; 

de trei ori sî-a pierdut vederea şi tot de 

atâtea ori şi-a câştigat*« erăşi. Pe timpul 

fómetei a petrecut în Moldova, de unde 

s’a reîntors în Bendorf. Mórtea a surprin- 

s’o cu fusul în mână torcând.

Irlanda, s’a ocupat forte mu t cu lucruri 

economice şi a învăţat multe bune şi folo- 
sitóre.

Ce plăcut sunau tóté acestea la ure

chea Marianei! Ea aproba tóté planurile 
lui. Ce repede trecură două césurl fericite 

cu astfel de istorisiri, cu sărutări şi dră- 

gostiri! Dér acel ordin de arestare, era o 

picătură amară în paharul plin de dulce 
fericire!

„Décá te vor închide în arestul pre
ventiv, să póte întâmpla, casă dureze mult 

pană ce va veni la rend procesul tău înain
tea judecătoriei“, dise Kaspar Zipf, care 

tocmai atunci întrase, când ei vorbiau des
pre acest lucru.

„I)a de ce?“ întreba Martin.

„Pentru-că de present Brink este dus 
cu vasul său „Fortuna“ într’o călătorie la 

Arhanghel. A plecat abia numai săptămâna 
trecută“.

„La Arhanghel? Ei drace! atunci de 

sigur, că va dura multă vreme, pănă-ce se 
va reîntorce“.

Grija nesiguranţei de mai înainte de

veni în acest moment un trist adevăr. — 

După cum se vede, autorităţile pururea ve_
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Revoluţie în Paraguai. 0 soire te
legrafică din Buenos-Ayres spune, că în 

Paraguai a isbuenit revoluţia. Resculaţii 

au prins pe preşedintele Acezal.

Logodnă. D-l comisar de poliţie din 

Braşov Hans Reinisch s’a logodit cu d-ra 

Elrvine Weber.

Mnlţămitâ. Stimatul domn Benianim  

Clococean, comerciant, şi soţia Elena născ. 

Stoica, parochienî greco-catolicî din To- 
hanul-vechiu, au procurat şi au dăruit sf. 

biserici locale o frumosă şi artistic lucrată 

„Carte de aur“ în preţ de 40 cor. şi 25 b. 

Bunul Dumnedeu se le resplătescă! Toha- 

md-vechiu, diua de Crăciun 1901. Moise 

Brumboiü, administrator paroch gr. cat.

Prinderea unui spion rus. Din Te-

schen se anunţă, că în arestul tribunalului 

de acolo a fost internat un individ, pe 
care l’au prins în Steinau şi care e bănnit 
de spionagiu. Prinsonierul susţine că-1 
chémá Iosif ZalesM, e muncitor miner rus 
şi că n’a avut de gând se spioneze. Fă- 

cendu-i-se perchisiţie, s’a aflat la el mai 

multe epistole dela representanţi' ai di

plomaţiei din străinătate.

America si anarchistái. Din New- 
York se anunţă despre o importantă ho- 

tărîre a Congresului pan-american. Repre- 

sentanţii din H aiti şi Equador au propus, 

ca activitatea anarchistilor se nu m ai fie 

considerată de crimă cu caracter politic. 

Congresul a primit propunerea. Hotărîrea 

acésta uşureză forte mult acţiunea auto
rităţilor europene contra anarchistilor.

Un miliard de minute. E scurt un 
minut, dér din minute se compun secolele, 
eternitatea. De sigur, că cetitorul se va 

mira aflând, că dela nascerea lui Isus 

Christos numai acum se împlinesce un 

miliard de minute. Intr’un an comun sunt

525.000 minute. In 1900 ani aşa dér avem

998.640.000 minute, dec! nu tocmai 1 

miliard.

Furt. Din Zlatna ni-se scrie cu data 
de 6 Ianuarie n., că în nóptea de 5 Ianu
arie s’a întâmplat un furt la casele locu
itorului Ioan Codru. Nisce făptuitori ne 
cunoscuţi au deschis cu multa dibăcie o 
cămară şi au furat tot ce găsiră în ea. 
După-ce au comis miselésca faptă, tâlharii 
séu tâlharul au încuiat tóté intrările aşa 
precum fuseseră înainte, şi s’au dus p’aci 
încolo. De remarcat e împrejurarea, că 
păgubaşul locuesce lângă gară, aprópe de 
piaţă şi aprópe de instalafiunile cohurilor 
erariale, cari nóptea sunt luminate cu lu
mină electrică, încât se póte vedea ca 
diua.

Concert. Musiea orăşenescă va cânta 

Duminecă în 12 Ian. la hotelul „Europa“ 
sub conducerea eapelmaistr. Max Krause. 

Intre piese e şi „0 nópte în pădure“ de 
Schipek. începutul la 8 óre, intrarea 60 b.

Este de obşte cunoscut, că de când 
farmacistul din Budapesta Béla Zoltán a 
introdus în tóté farmaciile Untura de 
peşte fără miros şi gust rău, medicii pre
scriu acest medicament la ori şi ce fel de 
tuse şi suferinţe de plămâni.

ghetóre, au primit repede sciri sigure despre 
sosirea acestui urmărit şi i-au şi aflat urma 

în ospătăria „La principele moştenitor“.

Uşa odăii se deschise şi un poliţist 
întră înlSuntru.

„Marinarul Martin Sanders!“ striga el.

„Aici sunt“, dise tînărul marinar.

„In numele căpitanului poliţiei te de
clar arestat! Nici o obiecţiune, căci nimic 
nu e de folos“.

„Soiu forte bine! Unde aveţi sé mă 
conduceţi ?“

„In arestul preventiv.“

„Rămâi cu bine, scumpa mea. Vom 

vedé, ce se va mai decide!“, îi şopti Mar
tin sărutându-o cu foc.

Mariana ofta adânc.

„Poţi să-ţi săruţi în pace iubita, d-le 
Sanders“, dise binevoitor apărătorul legii, 

„eu încă sunt un om, cu tote-că sunt po
liţist sciu totuşi, ce ínsemnózá a iubi.“

Dór sărutările şi îmbrăţişerile trebuiră 
să aibă un sfîrşit şi tînărul matroz fu dus 
în arestul oraşului.

II.

îu diua când s’au întâmplat cele is- j

Cura băilor de burnenidepurat.ive 
„Dinşoreanu“ Ploesci. Cu acestă cură 
uşoră de aplicat şi de urmat se pote res
tabili orî-ce suferind, de orî-ce bolă, în 
ori-ce timp al anului, fără temă de re- 
celă. La bolele de cancer, tuberculosă, 
epilepsie, hemoroide, paralisie totală seu 
parţială, hemiplegie, etc. fac angajamente 
garantate pentru restabilirea sănătăţii. Cei 
cari se pot acomoda în locuinţa lor, se 
pot curarisi singuri acasă, după o instruc
ţie specială bolei cerută de suferind. Con
sultul prin corespondenţă fără instrucţie 
e gratuit, asemenea e gratuită şi instruc
ţia pentru cei ce vor dovedi, că sunt să
raci fără mijloce. La caşuri grave, unde 
mortea ar ameninţa vieţa, şi medicina nu 
mai pote da ajutorul dorit, pentru salva
rea celui în pericol mă pote chema ori
cine telegrafic. Dinşoreanu, physiolog-hi- 
dropat.

Avis. Prin acesta se face cunoscut, că 
premiile gratuite la Calendarul revistei 
„Lumea Ilustrată“ au fost deja distribuite 
acelora cari au deslegat şarada cuprinsă 
în acest Calendar. Decă cine-va n’a pri
mit încă premiul, să-l ceră seu dela libră
ria W. Kraft, din Sibiiu seu dela libră
riile N. Ciurcu şi H. Zeidner din Braşov.

1. Efect sigur vindecător. Toţi aceia, cari su- 

fer de nemistuire s6u stomacul nu funcţioneză re* 

gulat ceea ce causeză constipaţie, durere de cap, 
lipsă de apetit seu alte bole, pot conta la vindecare 
sigură prin folos’rea cunoscntelor prafuri seidlitz ale 

lui Moli. Cutii originale a 2 cor. se p^t căpăta dil- 
nic prin postă dela farmacistul A. Moli liferantul 

curţii din ’Viena Tuchlauben 9. In farmaciile din 
provinciă s$ se ceră preparatul A. Moli provădut 
cu marca de contravenţie şi subscriere.

Congregaţia din Dicio-St.-Mărtin,
D e pe Ternava-m icâ, Dec. 1901.

D-le Redactor! Vă rog să daţi loc 
într’unul din proximii numeri a „Gazetei“ 

de Dumineca următorului raport despre 

congregaţia de „restaurare" a mult bân

tuitului şi nenorocitului nostru comitat 

Ternava-mică, ţinută la 28 Dec. 1901.
Veţi fi sciind, că în acest comitat 

locuit în preponderanţă de Români (58%) 
bântue jidano-maghiarismul guvernamen
tal „liberal“, ca pote nici alt-undevaîn ţeră. 

La comitat şi în comună şi pretutindeni 
pe teritoriul comitatului, politica actualu
lui fişpan Sandor Ianos îşi jocă mendrele 
în dragă voe. Stăpănesce ca un despot 
d-l Sandor, se crede chiar „providenţial“ 

şi ţine cu tot preţul să ducă la desevîr- 
şire opera înaintaşului său în fişpănie: 

maghiarism şi maghiarisare pe t<5tă linia.

Cea mai prospătă dovadă de senti
mentele, ce le nutresce faţă de Români, 

a dat’o d-l fişpan în congregaţia de alegere. 

Comisiunea de candidare a compus o listă 

pe şleu, în care figureză numai Maghiari. 

Tot aşa s’a procedat şi înainte cu 6 ani. 
îmi aduc aminte, că atunci unul din 

membrii români şi-a luat îndrăsnela de a 
ridica escepţiuni, arătând ce nedreptate 

se comite când în lista de candidare fi
gureză numai Maghiari. Atunci fişpanul se 

scuza cu povestea, că nu sunt Români

torisite sosi în Kolberg o căruţă cu 20 de 
saci de cartofi.

Aceştia erau un cadou prea înalt din 
partea tînerului rege al Prusiei, Frideric al

II-lea, pentru „iubiţii şi credincioşii săi ce
tăţeni din Kolberg“ cum era scris în epis
tola regală, ce venise cu cartofii. In acestă 

epistolă era esprimată dorinţa seu mai mult 
ordinul, ca primarul şi membrii comuni- 

tăţei, după-ce se vor convinge de gustul şi 

puterea nutritore a acestor nouă fructe, să 
îngrijescă a-se introduce serios cultura lor 
în partea locului.

Din nenorocire însă lipsia orî-ce des

luşiri mai de apröpe despre cartofi şi despre 
gătirea lor.

Acest fruct era pe atunci cu totul ne

cunoscut în Germania de nord. Numai acum 
se decise guvernul prusian să introducă în 

aceste părţi cultura lui. Frideric al Il-lea 
era un domnitor înţelept şi vă(ju, ce va- 

lore pot ave cartofii pentru clasa săracă a 

ţăranilor din regatul său. Cartofii ce-i tri
misese în acest oraş, îi adusese din Saxo

nia, unde cam de vre-un deceniu se culti

vau deja, îusă să înţelege, că numai prin 

satele mai de pe lângă munţi cu pământuri

cari fcé candideze la posturi în comitat. 
Dér acum? S’a aflat unul, d-l Laurenţiu 

Gerasim, care a concurat pentru un post 
de solgăbirău. Ce să vedi însă? Făcându- 

se propunerile pentru candidare, se dicea 

abia pe la fine, că a competat şi Lauren
ţiu Gerasim. Era p’aci, ca lista să fie pri

mită fără de nici o obiecţiune, décá d-l 

advocat V. Zehan (Dicio-St.-Mărtin) n’ar 

fi luat cuvântul, să facă unele observări 

juste. D-l Zehan spune, că felul cum s’a 
compus lista de candidare, îl face să-şi 

pérdá tóté speranţele şi ilusiile ce le nu- 
tria faţă de pacea şi bună-înţelegerea în

tre Românii şi Maghiarii din acest comi

tat. Dreptatea ar pretinde, ca candidatul 

român nu numai să fie propus, ci şi ales, 

dat fiind, că majoritatea absolută a locui

torilor comitatului o formâză Românii.

Fişpanul Sandor a căutat însă şi de 
rendül acesta un subterfugiu, dicénd, că 

d-l Gerasim şi-a înaintat târdiu cererea şi 

locurile erau tóté ocupate. Răspunsul fiş- 
panului n’a putut mulţumi, firesce, pe d-l 

Zehan, d-sa a şi declarat acésta, somând 
pe membrii români să ia cuvântul şi să 

protesteze.
După tóté acestea s’a făcut alegerea 

care a mers pe spríncéná. La urmă fiş

panul, resgândindu-se, a credut, că va face 
destul „dreptăţii“ ungurescî, décá numesce 

pe d-l Gerasim de solgăbireu onorar. 

Minunat!
*

Fişpanul Sandor János a împlinit 10 
ani dela numirea sa în acest post al co

mitatului nostru. El a ţinut să-şi serbeze 

printr’un jubileu aniversarea acésta. A şi 

sărbat’o. Nu mă importă cum a decurs 

sărbarea. Dér nu-mi pot suprima senti

mentul de justă indignaţiune şi mâhnirea 

ce m’a cuprins înţelegând, că un Român, 

şi încă protopop (Ioan Horsia) şî-a uitat 
cu totul de sine şi de ai săi şi „în nu

mele Românilor" a adus osanale fişpanu- 

lui-despot, preamărindu-1 şi glorificându-1 

ca pe un om „providenţial“. Cine l’a îm

puternicit pe d-sa se vorbescă în numele 

nostru şi cine i-a dat dreptul se ne bat- 

jocuréscá ast-fel, chiar după actul alegerii, 
care a fost pentru noi Românii o nedrep
tate şi ilegalitate revoltátóre ?

După servila şi nedemna „vorbire" a 

părintelui Horşia, şi cred, că şi din moti

vul ca să lumineze pe adversari asupra 
felului cum simt "şi gândesc Românii, a 

vorbit la banchet şi d-l advocat Simeon 
Căluţni (Dicio-St.-Mărtin). Cumpănit, dér 

cu graVitate, sincer şi serios d-sa a rea

mintit Maghiarilor de faţă cuvintele con
telui Széchényi dela 1848, în care acest 

bărbat însămnat şi om politic îndemna pe 

conaţionalii săi să îmbrăţişeze naţionali
tăţile şi se le sprijinéscá în nisuinţele lor 

culturale, pentru-ca simţindu-se bine în 
patria acesta să conlucre la consolidarea 

şi întărirea ei. Sfatul acesta înţelept nu 
e urmat de urmaşii lui Széchényi, el n’a 

prins nici pănă adi rădăcini în inimile lor,

mai sterpe. In câmpiile roditore ale Saxo- 
niei, ţăranii nu voiau să scie nimic despre 

acest fruct, cu tote că guvernul lî-a reco

mandat de repeţite ori cultivarea lui.
In celelalte părţi ale Germaniei nu se 

scia nimic despre cartofi. Gazete nu apă
reau atunci, decât puţine, şi nu tractau 

decât „afaceri de stat seu scienţifice“ şi îşi 
ţineau de sub-demnitatea lor a-se ocupa cu 

cartofii. Aşa-deră nu era tocmai de mirat, 

decă cadoul regal adusese pe primarul şi 

membrii comunităţei oraşului Kolberg în 

cea mai mare încurcătură.

Cu profund respect desfăcu primarul 

scrisorea regală şi o ceti în adunarea co
munală, la masa verde, privi apoi gânditor 

la ceilalţi domni şi întreba strîmtorat: „Car

tofi? Ce fel de fructe sunt acestea? Cine 
dintre d-vostră scie ceva despre ei?“

Nimeni nu răspunse. Toţi dădură din 

umeri, arătând astfel deplina lor necunos- 
cinţă de causă în afacerea cartofilor.

Cerură apoi, ca mai întâiti să vadă 
aceste fructe necunoscute. îndată să des

făcu un sac şi să turna o grămadă de car
tofi! în sala de şedinţe. Domnii îşi scoseră 

bricegele, curăţiră câţl-va cartofi, cum se

— dovadă alegerea despre care am vor

bit. Un singur Român cu calificaţia pre

tinsă de lege a concurat, dér el a fost 
respins, şi acésta procedere neleală nu 

póte decât să deştepte nemulţumire şi re

grete sincere.

Vorbirea d-lui Căluţiu a fost la 

timp rostită, ea a completat justa protes
tare a colegului său, d-l Zehan, din sala 

comitatului.
Etă, d-le Redactor, aşa stăm noi Românii 

în părţile acestea: nedreptăţiţi şi dispre
ţuiţi în comitatul, unde odinioră, în tim

puri mai bune pentru noi, aveam un corp 

de funcţionari români deştepţi şi cu tra

gere de inimă faţă de popor. Ultimul a 

fost regretatul Vasile Moldovan, pe care 

încă urgia şi despotismul stăpânitorilor 

l’au depărtat înainte de vreme din postul 

de preşedinte al Scaunului orfanal, arun- 

cându-i ca din graţie o pensie de batjocură.
De încheiere nu pot să nu apelez la 

bunele sentimente ale Românilor inteli

genţi din centru şi de pe teritoriul comi

tatului, rugându-i să stea la înălţimea da

toriei, ce li-o impune situaţiunea grea po

litică cu care siliţi suntem a da piept.

Térnavénul.

SC1R1 ULTIME.
Budapesta, 10 Ianuarie. In  şe

dinţa de acjî a congresului pentru 
autonomia catolică s’a început des- 
baterea generală asupra proiectului 
comisiunei de 27. Doi oratori au 
vorbit contra. S’a remarcat mult 
faptul, că pentru propunerea de 
amânare a desbaterei, au votat cu 
minoritatea şi mai mulţi episcop!.

Viena. 10 Ianuarie. Archiducele 
Francisc Ferdinand a fost distins cu 
gradul de. general rusesc.

Londra, 10 Ianuarie. Un ordin 
de 4i pe armată dat erT, dispune 
formarea de compănii voluntare de 
infanterie, cari vor fi trimise în 
Africa-de-sud.

Berlin, 11 Ianuarie. Ministrul engles 
al coloniilor Chamberlain a susţinut nu de 
mult într’o vorbire a sa, faţă cu învinui
rea, că armata englesă se portă crud în 
răsboiul cu Burii, că trupele germane nu 
s’ctu purtat mai bine în răsboiui dela 
1870/71.*

Cancelarul Bülow a dis în parlamen
tul german că Chamberlein a vătămat 
sentimentele Germanilor, dér Germanii 
stau prea sus decât ca să potă fi atinşi 
prin judecăţi străine.

In şedinţa de eri Liebman (antise
mit) a dis despre Chamberlain, că e cel 
mai detestabil om de pe faţapămentului şi 
că vechii soldaţi germani ar trebui să fie 
scutiţi de a fi asemănaţi cu bandele de 
telhari, din care e compusă în cea mai 
mare parte armata englesă.

Cancelarul Rülow a respins cuvin
tele lui Liebermann dicénd, că astfel de 
vorbe pot numai îngreuna susţinerea şi 
asigurarea păcii.

curăţă merele seu perele şi începură a 
mânca, dér strîmbau tare din gură.

„Hm!“ dise primarul. „Mie nu-mi 
place de loc acest fruct nou, trebue să o 

spun verde.“

„Nici nouă nu ne place!“ răspunseră 

ceilalţi domni. „Intr’adevăr prost lucru! Să 

facem o mică pausă, să ne pogorîm în piv

niţa sfatului şi prin o bună înghiţitură de 

vin, să ne clătim gura de gustul cel rău!“ 

Un om bătrân, de ocupatiune fabri

cant de rachiu şi negustor de porci, <iise: 

„Cu astfel de gogoşe, n’aşl pute hrăni nici 
chiar porcii, căci de sigur s’ar îmbolnăvi 
de ele.“

Bătrânului om nici prin gând nu-i 

trece, că tocmai acest fruct, despre care 

vorbeajcu aşa nepăsare şi cu atâta uşurinţă, 
are să fie mai târclin de cea mai mare im

portanţă şi încă chiar pentru meseria lui.

Domnii să scoborîră în pivniţa ora

şului şi aici îşi clătiră gurile cu câte un 

pahar de vin vechiü. La plecarea acasă fie

care îşi lua în buzunar câte un cartof, ca 

să-l arate familiei, ca o raritate. La po

runca primarului se împărţiră cartofi la 

toţi funcţionarii oraşului, cu însărcinarea
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Tote ’şi află desluşire.

în Nrul 280 al preţuitei „Gaz. Trans.“ 

s’a publicat între scirile dilei o notiţă 

„Unde te duce patima“, referitore la ui- 

mitorea scire, cum-că nisce locuitori or
todocşi din Câmpeni au cerut dela mi

nistru ungar, ca se le dea o biserică gr. or. 

maghiară etc. etc.
în adevăr, că e mare rătăcirea lor, 

înse cel care a vădut întâmplările din 

trecut, şi anume cum s’a administrat şi se 

administreză acea parochie, nu este frapat 

de atare aberaţiune.

Pe la anii 1877—78 parochia Câm

peni era una dintre cele mai dintâi pa- 

rochii în munţii noştri, şi poporul cu inimă 

pentru biserică şi şcolă. Un fond şcolar 
de 30—40 mii florini, şcola cu 3 învăţă

tori şi deosebit şcola de fetiţe, lucruri is

prăvite pe timpul parochului şi protopo
pului Ioan Patiţa, care ca un înainte mer

gător a stăruit la înfiinţarea de şcoli şi 
fonduri şcolare şi în celalte comune din 

tractul seu cu atât de bun resultat, încât 
învăţătorii aveau salarii de 300 fi. şi s’au 

clădit edificii şcolare conform planului de 

învăţământ în Secutăra, Albac, Vidra-de- 
sus şi Ponorel. Fondurile şcolare din pa- 

rochiile din tract — fără Câmpeni — re- 
presentau suma de preste60 de mii florini.

Murind acest binefăcător al ţinutului, 
în loc ca scaunul protopresbiteral se fie 

întregit cât mai curând — parochia Câm

peni şi tractul s’au ţinut 7 ani în admi

nistraţie, dându-se tractul vecinului pro- 

topresbiter I. Gali, care abia era apt a-şi 

conduce tractul său. După şepte ani a 

crescut fata protopr. Gali şi a măritat’o 
după actualul protopop al Câmpenilor, care 

de pe banca şcolară ajunse protopresbiter 

într’un tract de o atare importanţă ca 
acesta al Câmpenilor. Sub slaba adminis

traţie de 7 ani a tractului, multe pagube 

se causară, multe neorândueli, şi nu era 
cine să le repareze, ba în parochia Câm

peni introducerea noului protopresbiter fu 
împreunată cu un scandal ne mai audit, 

căci noul paroch, întroducendu-se el însuşi 

şi aflând în slujbă la altar pe administra
torul parochiei M. Contesu în odăşdii — a 

aflat cu cale, cu propria mână a-1 arunca 

afară din altar, pote ca mulţămită pentru 

administrarea parochiei în curs de 7 ani, 

şi nu-i concede a mai servi la acel altar.

Tot acest protopresbiter din causă că 

soţia aşa batjoouritului preot a lăsat cu 

limba de morte, ca ei să nu-i slujescă pro
hodul — ci a cerut delegarea unui alt 

preot — nu a conces, ca la înmormântarea 
acelei preotese, fiica protopopului Ioan 

Patiţia, să i-se ducă din biserică utensiliele 
necesare la înmormântare, ba a încuiat 

biserica, — încât rudeniile repausatei au 
împrumutat acele utensilii dela biserica 

unită şi cu acele au dus morta la gropă

sub concursul mulţimei de popor. E de 
însemnat, că repausata lăsase bisericei un 

legat de 100 îl. în bani.

A repausat mai íncóce şi parochul al 

doilea din parochia Câmpeni V. Motora, 

al cărui fiu Ioan ca învăţător era în func
ţiune la şcola din Câmpeni. Protopresb. 

ca paroch acum singur nu biruia cu func
ţiunile duhovnicesc! în acésta parochie es- 

tinsă pe 7 dealuri şi nedorind a-şi căpăta 

un consoţ în al 2-lea post de paroch, a 

mijlocit de s’a sfinţit de preot numitul 

dascăl, care înse nu era cualificat pentru 

paroch în Câmpeni. L’a lăsat să tragă sa

larul de învăţător şi-l folosi a spre dauna 

şcolei în treburile sale. Acésta stare încă 

a durat mai mulţi ani, în care timp preo

tul sânţit, spre a-şi asigura postul de pa

roch pe viitor, a făcut totul pentru a-şi 

câştiga pe parochienî, şi după promisiuni 

căpătate s’a străduit a depune şi esame- 
nul de pe clasa a VI gimn. Insă totuşi nu 

s’a admis mai târdiu la candidaţie, prin ce 
poporul în precumpănitore majoritate s’a 

esacerbat, şi cine are plăcere a mai scii 
câte s’au mai întâmplat, le póte afla prin 

colonele „Tribunei“ din anul 1900/1.

Partida preotului Ioan Motora în urmă 

a sucumbat nu prin voturi, ci prin absţi- 

nerea dela votare, contra cărei alegeri ei 
au protestat, dér fără succes, fiind întărit 

de paroch alesul minorităţii. Partida în- 
vingătore se vede că nu s’a mulţumit cu 

instituirea de paroch a alesului lor, ci con

tinuă a vexa pe contrarii — în loc să 

caute a-i câştiga. Aceste vexaţiuni şi eli

minări din sînul bisericei a unuia şi al

tuia — ce numai lucru cuminte nu se póte 

numi — sunt causa acelui pas atât de re

gretabil al acelora cu petiţia cătră minis- 

teriu. Mai multă cruţare şi prevenire se 
cuvine cătră cei rătăciţi în esacerbarea lor, 

căci păstoriul bun turma şi-o părăsesce, 
pentru a căuta óia cea perdută. Pace şi 

bunavoire în loc de trufiăvană şi de bat
jocuri, căci nu ei sunt de vină, ci aceia, 

cari cu scandale nepedepsite li-au servit 
de model, şi organele mai înalte, cari rău

i-au chivernisit, precum mai sus le spuseiű.

Donitarul.

Profeţii pentru anul 1902.

Ely Star, un astrolog parisian, a fă
cut pentru anul viitor profeţiile următore :

In decursul anului 1902, guvernămân

tul Franciéi va trebui să fie forte atent, 
ca să nu fie implicat într’un răsboiă eu- 

ropén, provocat de ambiţiunile Angliei 
şi ale Rusiei, având ca pretext Turcia.

Lunile Martie şi Aprilie vor fi rele; 

vrăjmaşi în lăuntru şi în afară. Afacerile 

comerciale vor fi slabe de tot.

Cu privire la alegerile parlamentare 
francese din Iunie, Ely Star prevede, că 

la primul scrutin republicanii guvernamen
tali se vor găsi în minoritate; dér adver

sarii nu vor sci utilisa victoria şi la al

2-lea tur de scrutin vor fi învinşi. Cu tote 

acestea situaţia lui Waldeck-Rousseau vă 

fi destul de dificilă.

Ce privesce evenimentele europene, 
mersul lor va fi agitat.

Englesii vor avé să se lupte încă un an 

cu Burii până vor fi victorioşi; dér o epi

demie teribilă va bântui în armata en- 
glesă.

Marina englesă şi germană vor su
feri mult în primăvară. Vapóre mari se 

vor incendia.

In Rusia unul din miniştri Ţarului 

va fi asasinat. Ţarul însuşi va fi atacat, 

dér va scăpa teafăr.

Cât privesce pe Turcia, cu siguranţă 

ea va fi teatrul celor mai sângerose eve

nimente. Creştinii vor fi asasinaţi cu miile. 

Un complot formidabil se va urzi în con

tra Sultanului. Crisa financiară va fi teri

bilă. Mai mulţi ómeni de stat vor pieri de 
mórte violentă, séu subită.

Din Ţera Oaşului.
Bicsad, Ţâra Oaşnlui.

In numărul 272—1901 al preţuitei 
„Gazete“, a apărut o corespondenţă din 
Ţera-Oaşului subscrisă de P. T. I. In acea 
corespondenţă se amintesce, că în 30 Nov. 
au ţinut învăţătorii gr. cat. o adunare 
estra-ordinară în Negreşti, unde între alte 
obiecte „s’a desbătut recursul suşternutEx. 
Sale d-lui Epp al Gherlei în causa postului 
de prim-învăţător din Bicsad“.

Nu mă surprind nici decât cele scrise 
despre „nelegalitatea“ procedurei senatului 
şcolar din Bicsad, nici aroganţa, cu care 
niscarl indivizi aruncă în faţa d-lui Alec- 
sandru Băban, cooperator de aici, oni cu 
maturitate şi cu testimoniu de teologie, că 
n’ar ave şi capacitatea de a ocupa uu post 
de învăţător. Sciu, că concertul celor adu
naţi la Negreşti numai la părere a fost 
arangiat în onorea senatului şcolar şi a 
cooperatorului de aici, notele discordante 
ale concertului însă sunt adresate personei 
mele.

„Nelegalitatea revoltătore“ pentru-care 
docenţii providenţiali (!) adunaţi în Negreşti 
într’atâta s’au simţit indignaţi în simţul lor 
iubitor (?) de dreptate (? ?! > şi vătămaţi (?) 
în drepturile lor, — după. aote ofi.ci.ose etă. 
cum s’a întâmplat:

vCop*e. Protocolul adunării senatului 
şcolar susceput în şedinţa ţinută în Bicsad 
în 8 Septemvrie 1901, sub presidiul O. D. 
Gavriil Sabo, fiind presenţî: Ioan Doda cu
rator primar Yasilie Mihali, Ioan Pop a 
lui Grigor, Ioan Zob, Ioan Pop a lui Du
mitru, George Ciorbai, Teodor Finta a lui 
Ioan a Irincăi şi Yasiu Oros jnde comunal, 
toţi senatori bisericescl. Presidele adunării 
face cunoscut celor presenţî, că George 
Berce, fostul docinte la şcola II de aici, 
fiind ales în Turţiu (c. Ugocia), şi-a ocupat 
noua sa staţiune şi astfel şcola nostră a 
rămas fără docent, drept-aceea cere îndru
mare, ce e de făcut, ca învăţământul să nu 
stagneze ?

„Ad. §. 1. Adunarea, la propunerea 
lui Yasilie Mihali, unanim decide, că luând 
în consideraţie, că inspectoratul regesc pre
tinde pentru şcola II unele renovaţii radi

cetor, pe care-1 aveam închis la loc sigur, 
şi îi întind un cartof mare curăţit. Ei îl 

ia, muşcă cu poftă din el, mi-1 trântesce 

apoi furios în cap şi îmi strigă: „decă-ml 
mai dai încă odată astfel de póme, te voiü 

sugruma şi apoi voiü rămâne şi mai de

parte în acest loc de osândă“.

„Ce neruşinare! Şi apoi?“

„Am mers mai departe la alţi doi 

arestanţl şi le-am dat tă guste cartofii. 

Aceştia au început a-se plânge dicend : 
„Decă ne daţi pe viitor astfel de gogoşe, 

atunci preferăm mai bine să murim de 
fóme“.

„Hm, hm, şi mai departe?“
„Apoi am mers la alţi trei. Aceştia 

când au muşcat din cartofi, au început a 

înjura şi a blestăma şi ameninţau, că ei 
se vor plânge la administraţia închisorii, 

pentru hrana ce li-se dă, care nici porcii 

n’ar mânca-o. In fine am mers la un deţi
nut, care a fost închis numai alaltăerl, un 

tînăr marinar cu numele Martin Sanders, 
acusat pentru maltratarea căpitanului său 

şi deşertarea de pe corabie. Acela cunoscea 
cartofii şi el dise, că ar fi buni de mâncat, 

dăr mai întâi trebuiesc gătiţi. Acest lucru

cale: considerând, că cassa bisericei prin 
edificarea bisericei e într’atât de eshauriată, 
încât pă,nă în vara anului 1902 nu póte s$ 
efeptuescă renovaţiile pretinse, pănă la 
efeptuirea acelora, pentru anul scolastic 
1901/2 alege de docent pe On. d. Alecs. 
Băban, cooperator, rugându-l sé binevoiéscá a 
primi acésta sarcină pe un an şi să începă 
cu instruirea elevilor, ca învăţământul să nu 
sufere daună“. SubscrişI cei mai de sus.

Originalul acestui protocol l’am suş- 
şternut Preav. Consistor şcol. diec. din 
Gherla sub nrul 45/1901, de unde sub nrul 
8828/1901 disposiţiunea senatului şcolar a 
fost aprobată cu acea observare, că să se 
câră îndoire şi dela inspectoratul regesc 
comitatens Insă înainte de a sosi rescriptul 
consist, şcol., am raportat despre disposi
ţiunea senatului şcol. sub nr. 46/1901 şi 
inspectoratului reg., care sub nr. 3434/1901 
a cerut informaţiile de lipsă, pe cari le-am 
şi trimis sub nr. 48/1901 şi la cari nu s’a 
făcut din partea inspectoratului nici o împo
trivire.

Etă demersul oficios al causei din 
cestiune, despre care nici un om cu minte 
sănetosă nu póte afirma, că [nu s’a făcut 
după lege.

Senatul şcolar n’a făcut altceva, decât 
că în cercul séu de activitate şi cu con
siderare la jurstările locale, s’a îngrijit ca 
învăţământul să nu sufere. Acest drept al 
senatului doră nu-1 vor pute denega nici 
malcontenţii din adunarea din Negreşti L. 
Despre vre-o nelegalitate însă nu póte te fia 
m ă vorbă.

Incorect ar fi purces 'senatul şcolar 
numai atunci, décá despre disposiţiile fă
cute n’ar fi raportat consistorului şcol. diec., 
nici inspect. reg., ori decă ambele autori
tăţi şcolare, său cel puţin una ar fi repro
bat disposiţiunile senatului şcolar, atunci 
mai avea reson sé se ocupe şi adunarea din 
Negreşti cu împlinirea postului de docent 
din Bicsad, dór nici atunci nu era ertat să 
recurgă la mijlocul cel mai condamnabil, 
cum e: suspiţionarea, mistificarea şi în fine 
denunţarea; ci chiar în interesul reputa
ţi unei corpului învăţătoresc, trebuiau să fiă 
obiectivi, purceclend pe calea legală şi 
anume: înainte de tote aveau datormţa aşi 
câştiga înformaţiunl autentice, apoi a se 
adresa pé calea inspectorului districtual 
cătră Yeneratul Consistor scolastic diecesan, 
care e cel mai competent for în cause şco
lare....

Tare îmi vine a crede, că scopul acu- 
sărilor din susamintitul raport, nu e alt-ceva, 
deoâfa că. pvirx terovisare şi denunţare unii 
ómeni să facă din şcolele şi respective din 
posturile învăţătoresc! din Téra-Oasului, un 
monopol pentru ei şi’pentru secundanţii lor.

Étá un esemplu: In 18941a postul de 
la şcola de aici, dintre concurenţi a fost 
ales prin învoirea unanimă a senatului şco
lar, un tîner din Transilvania cu diploma 
eminentă şi purtare morală esemplară, dór 
nou alesul s’a dus la altă staţiune, şi când 
l’am provocat să-şi ocupe staţiunea de aici, 
ml-a scris, că ar fi venit bucuros dór epis
tolele ce le-a primit, l’au descuragiat... Era 
informat, că pe aicî, déca nu scie ungu- 
resce, nu va fi suferit etc. Ore cine a putut 
să-i scrie?... Mintea sănătosă răspunde, că 
om, care a aspirat seu cel puţin s’a inte
resat de staţiunea de aici.

în anul 1900 în adunarea de tomnăa 
docenţilor din Ţeră Oaşului, unul dintre 
docenţi, bătându-şl pieptul a ameninţat pe 
Georgiu Berce şi Gavriil Bud, docenţi din

l-a învăţat ol în Irlanda, unde a stat mai 

multă vreme şi unde a mâncat aprópe în 

fie-care di cartofi. Când eu am voit să aflu 
ceva mai de aprópe despre gătirea cartofi

lor, — după ce i’am spus în ce încurcătură 

a ajuns Kolbergul din causa lor —• el n'a 
voit să-mi dea nici o desluşire, decât numai 

sub condiţiunea, ca să fie eliberat din în- 
chisóre până la pertractarea procesului său, 

care se va puté': face numai după întorce- 

rea căpitanului Brink din Arhanghel. Pentru 
rămânerea sa în oraş dă garanţie bună pe 

unchiul său, pe băcanul Cristof Sanders şi 
pe viitorul său socru, pe birtaşul Kaspar

Zipf.“

Primarul îşi freca manile mu’ţumit.

„Forte bine Plumike“ dise el. Să se 
îndeplinescă voia tînărului, pentru.care va 

avea el să ne scotă din acéstá nefericită 

încurcală cu cartofii!“

III.

încă în aceeaşi di Martin eşi din arest şi 
se duse în ca^a miresei sale, unde fu primit 

cu cea mai mare bucurie. După prima îm
brăţişare dise el: „Ascultă, dragă Mariano! 

Cartofii trimişi de rege m’au scăpat din

\

ca să i-se raporteze lui îndată-ce unul 

dintre ei ar afla o întrebuinţare folositóre 
a lor.

A doua 4i primarul oraşului întreba 

despra resultatul încercărilor. Durere însă, 

nimeni nu spunea ceva bun despre cartofi. 

Nici un om nu-i puté mânca — în stare 

naturală, — chiar şi cânii după-ce îi muşcau 
puţin, îi lăsa jos, fără a se mai atinge de ei.

La ideia aşa de simplă, că cartofii, j 
pentru a puté fi consumaţi, trebuesc ferţl, I 

n’a venit nimeni. Nouele fructe numai 

cu greu îşi puteau face aici cale, căci ni
meni nu înţelegea rostul lor.

Acésta îl aduse pe bravul primar în 
mare încurcătură. El trebuia să scrie o 

epistolă de mulţămită regelui, în care avea 

să arate şi disposiţiunile luate faţă de car
tofii primiţi. El nu putea aminti acolo, că 

nu numai ómenii, dér nici chiar cânii din 

Kolberg nu găsesc vre-un gust în aceste 
fructe. In tot caşul era de temut să nu 

cum-va în vre-un mod óre-care să ajungă 

la Postdam scirea despre totalul dispreţ al 
celor din Kolberg faţă de cadoul regal. 

Atunci va căpăta fără îndoială o dojană 

severă oficială, care ar fi supărat forte mult 1

pe credinciosul şi zelosul primar al oraşu

lui. Dér ce era de făcut?

Tocmai pe când îşi bătea el capul 
mai îngrijat, întrâ repede la el temnicerul, 
un om vesel şi bun la inimă,

„Ei, ce mai este Plümike ?“, îl întreba 
primarul.

„Să fie cu ertare, domnule primar, eu 

am aflat ceva bun despre cartofi“.

„Spune degrabă ce scii! Repede, căci 

acésta e de mare importanţă !“

„Adicăte-le eu însu-ml nu sciu nimic.“ 

„Ce va să dică asta?“

„Eu cunosc numai pe omul, care scie 

ceva bun despre cartofi. D-vóstrá sciţi, că 
eu am primit, ca şi ceilalţi funcţionari ai 

oraşului, o cantitate de cartofi de probă. 
I-am curăţit şi am început să-i mănânc, 

dér nu-mi plăceau de loc, nici mie, nici 

copiilor mei, şi nici chiar sócrei mele. Atunci 

m’am cugetat, că aceste fructe pot forma

o mică variaţie în mâncarea prisonerilor.“ 

„Intr’adevăr curiosă idee!“ clise pri
marul dând din cap voios.

Plümike măgulit de acestă laudă se 

înclina şi continua apoi: „Intr’o di întru 

într’o celulă, unde era cel mai mare răufă- I
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Bicsad, că décá, Ordinariatul diecesan nu-li 
va concede sö recurgă pentru ajutor de stat, 
•el le va arăta (de sine se înţelege că denun- 
ţându-i unde-va cuiva) că dânşii încâ-şî vor 
pierde adausul de plată, ce-l capéta dela stat“....

Ge cugetaţi, d-îor, cine póte sé fie 
acel docent puternic ?!... De nu-ţl spune 
nimăruia, ve voiu şopti, că este: P. T. 1.

Nu sunt óre aceste spionaj uri şi tero- 
risărî?? tot atâtea lucruri detestabile şi ne
demne de un docent român!

Dér acea împrejurare, că unii docenţi 
nici o adunare nu întrelasă, ca să nu se 
espectoreze şi să nu propună ceva contra 
preoţimei (nomina sunt odiosa) óre conve
nabilă şi justă este??

Dór asta o merită preoţimea română, 
care portă íntrégá greutatea şi responsibi- 
litatea susţinerei şcolelor confesionale şi a 
docenţilor confesionali ? ? ?

Căci pentru nimica n’au preoţii de a 
suferi atâtea atacuri şi neplăceri ca tocmai 
pentru şcole şi docenţi....

Afirm, că am fost şi sunt prietin al 
docenţilor harnici şi al şeolei, acestă. nu o 
dic numai, ci am arătat’o prin fapte de 
când sunt în Biesad, cad în 1890 când am 
venit aici, era numai o şcolă cu un învă
ţător cu plată de 200 florini, la şcolă um
blau vre-o 15—20 copii; astăcjî — cu aju
torul lui Dumnedeu — dintre tote comu
nele românescl din Ţâra-Oaşului singur în 
Bicsad sunt două şoole române, cu doi 
■docenţi, dintre cari, uuul are plată de: 
800 florini, celălalt 400 florini în banii gata, 
afară de cuartir, lemne şi grădină, eră co
piii de şcolă trec peste o sută, afară de cei 
din şcola repetiţională.

Aceste nu le va pute nega niminea 
:şi totuşi numai Bicsadul e ghimpe în ochii 
D-vostră? Eră docentul Gavril Bud, care 
propune în clasele inferióre, cât şi docen
tul George Berce, care s’a dus la altă sta
ţiune (în alt comitat) — nu pentru mine, 
ci pentru-că binevoitorii (?) lui lJau în"sinuat, 
că ar fi cu simţăminte dacoromâne, sunt 
in totă privinţa docenţi conscienţioşl, cari 
pot servi de model celorlalţi. Dér, durere, 
că chiar pentru seriotitatea lor, nu sunt 
bineveniţi în ceta iubitorilor de reclame şi 
scandaluri, improvisate cu ocasiunea adu
nărilor.

Triste lucruri sunt acestea, nu bucuros 
mé ocup de ele. Sunt cu adevărat „ranele 
naţiunei“, dureróse, „dér uşor vindecabile“.

Décá le-am destăinuit, provocat am 
fost, şi îmi era cu neputinţă a nu răspunde 
provocării.

Declar înse, că ce am scris, am scris 
după convingere şi esperienţă, fără ură, 
fără intenţiune de răsbunare, cu cugetul 
curat, că cele scrise doră vor fi un „me- 
■mentou încă neîntârdiat, pentru cei atinşi şi 
interesaşi, căci Domne! mare lipsă avem, 
ca în loc dn a-ne certa, toţi „sé dăm mână 
.cu mână“. încă nici aşa n’am fi prea tari.

In fine am o umilită rugare cătră M.
O. D. Athanasiu Demian — decă nu va 
lua în nume de reu Facă bine şi pe viitor 
ocupe-se cu iubitul séu dascăl, şi cu mai 
iubita sa şcolă din Negreşti, érá pe noi 
foicsădanii, omeni „nechiemaţl“ şi vcălcători, 
de lege“ şi „făcători de abusuri“ lase-ne 
în pace cu şcolele nóstre „desarangiate“ ső 
trudim cum seim. Noi nu aspirăm la popu
laritate ieftină, pe conta altora.

G. Sabo.

Nou abonament
la.

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Ianuarie st. v. 1902

se deschide nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:
9

Pentru Austro-Ungaria: pe un
an 24 coróne; pe şâse luni 12.ooróne; 
pe trei luni 6 coróne; pa o lună 2 
coróne.

Pentru România şi stréinátate:
pe un an 40 franci, pe şâse luni 20 
franci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună fr. 3.50

Abonamente numai la numeral poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: pe un
an 4 coróne; pe şâse lun i2 coróne. 

Pentru România: pe un an 8 
franci, pe şâse luni 4 franci.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m andate poştale»

A dministra ţiunea.

R a p o r t

presentat de d-l Cornel Áiser, membru în comi 
tetul despărţământului I al „Asociaţiunei“, în Ges
tiunea înfiintărei unei Reuniuni agricole române 

pe teritoriul comitatului Braşov.

(Fine.)

Asemenea va fi una din cele 
mai mari îngrijiri ale reuniunii, ca se 
dea un averit cât mai mare şi legu- 
măritului. Nu vréu sé detrag nimic 
din hărnicia şi meritul economelor 
nóstre de prin comune, cari se ocupă 
cu acest ram al economiei, dér de 
câte-orî nu ni-se dă ocasiune sé ve
dem, mai cu séma în 4^e de térg 
şi de sărbători, cum din satele să
sesc! vin femeile cu căruţele încăr
cate cu póme, cu legumi şi cu fiori, 
seu cu sămânţa acestora şi pe tote 
acestea le vend cu preţuri forte bune 
şi adună forte mulţî bani chiar şi 
dela ţeranii noştri, pe când economii 
şi económele nóstre stau şi privesc 
cu atâta nepăsare şi nu sciu sé se 
ocupe, nu sciu sé se foloséscá 
de tote aceste mijlóce, cari le-ar 
aduce bune venite, ar pute se-i 
scape de multe nevoi şi se le cro- 
iéscá o sórte mai bună şi mai în- 
destulitóre. Cum vedem dér, în strînsă 
legătură cu pămentul stă şi cultura 
legumelor, ca o ramură a agricultu-

rei din cele mai însemnate, cací prin- 
tr’însa se póte aduna şi păstra în 
manile Românilor o bună parte din 
bogăţia nóstra naţională. Ţeranii 
noştri, după cum cu toţii seim, se 
hrănesc fórte réu şi lipsindu-le şi legu
mele din casa, sunt siliţi se mânânce 
mămăligă golă, séu cu terciu, séu o 
altă fiertură fără nici un gust şi fără 
putere de nutrire. Şi cât de uşor şi 
fără nici o cheltuială mai simţită — 
fără sé fie siliţi sé le cumpere dela 
streini cu bani scumpi — le-ar pu
tea avé în grădiniţele lor, după cum 
au ţeranii altor némurí locuitóre 
cu noi. Am convingerea, că prin 
muncă stăruitore vom isbuti a in
troduce printre ţeranii noştrii şi cul
tura legumăritului, alături şi în acea 
mesură cu a pomăritului, şi astfel le 
vom câştiga şi pe calea acésta noue 
isvóre de venite şi de mulţumire.

Nu cu mult mai bine cred că 
stăm şi cu stupăritul. In anii din 
urmă s’a scris forte mult despre 
acest ram al economiei naţionale, 
dór nu s’a făcut nimic. E constatat 
şi din multe părţi s’a esprimat do
rinţa, ca sé ridicăm cât numai se 
póte tot mai mult şi acest ram al 
economiei naţionale, fiind apicultura 
o întreprindere din cele mai folosi- 
tóre şi mai rentabile pentru ţerani. 
Dér seim, că orî-ce dorinţă, aibă ea 
un scop ori-cât de măreţ, fără muncă 
şi fără jertfe nu se póte ajunge. E 
lucru cunoscut, că ţâra nostră e 'una 
dintre cele mai bogate în fiori şi 
plante prielnice culturei raţionale a 
albinelor. Dér ca în tot locul şi în 
tote ţerile, când e vorba ca un ram 
economic se fie ridicat la domeniul 
industriei, trebue se fie sprijinit, în- 
curagiat şi protejat. Reuniunea va 
căuta deci ca sé introducă şi în di
recţiunea acésta tóté reformele ne
cesare şi sé facă tot posibilul pentru 
lăţirea culturei sistematice a api cul
turei, ér în legătură cu acésta va în
demna şi încuraja şi pe toţi aceia, 
cari se ocupă cu cultura vermilor 
de mătase.

Una dintre cele mai de căpete
nie îngrijiri a reuniunei va fi, ca şi 
cu; privire la popularisarea literatu- 
rei economice, a cărei lipsă atât de 
mult sé simte la poporul nostru, 
sé facă tot cât îi va fi cu putinţă. 
Trebue sé căutăm tote căile şi tote 
mijlócele, ca sé ajungem şi noi cât 
mai sigur şi cât mai curénd la o li
teratură economică mai bogată şi 
uiai bună. E lucru cunoscut, că lipsa 
de cărţi bune economice opresce 
n spus de mult progresul economic 
şi din causa acésta nici poporul şi 
nicî inteligenţa nostrăf n ’au de unde 
se-şi câştige cunoscinţele şi sfaturile

de lipsa în conducerea economiei. 
Pentru popularisarea sciinţei econo
mice şi pentru de a puté ajunge şi 
noi la o literatură economică, reu 
niunea va încuragia şi va [premia 
pe toţi aceia, cari sé ocupă cu lu
crări originale séu traduceri de 
cuprins economic. Ér pănă atunci 
credem, că va face un serviciu nes
pus de mare, décá va aduna cărţile 
cari esistă şi pentru completarea 
unei biblioteci economice se va fo
losi şi de traduceri din broşuri apă
rute în limbi streine, pentru-ca ast
fel încetul cu încetul sé putem ajunge 
şi noi la o literatură economică atât 
de necesară şi atât de mult recla
mată de interesele popul aţi unei nós
tre rurale. In punctele urmátóre ale 
acestui raport am onórea a vé pre- 
senta în resumat sfera de activitate, 
adecă lucrările cu care reuniune va 
avé sé se ocupe, arátándu-vé tot de
odată şi mijlócele materiale de lipsă 
pentru susţinerea ei.

Pentru ajungerea scopului ei, 
reuniunea se va folosi de mijlócele 
urmátóre:

a) Ea va urmări progresul agri- 
culturei în tote ramurile sale.

b) Va studia referinţele econo
mice, în deosebi ale populaţiunii ru
rale şi va culege datele necesare în 
acéstá privinţă.

c) Ea va stărui pentru introdu
cerea reformelor, îmbunătăţirilor şi 
a invenţiunilor bune în sfera agri- 
culturei, a industriei agricole şi do
mestice.

d) Ya stărui pentru cultivarea 
rasselor bune de animale şi a spe
ciilor bune de plante agricole, pen
tru aplicarea de maşini şi instrumente 
agricole perfecţionate.

e) Va stărui pentru lăţirea înve- 
ţămentului agricol prin şcole de agri
cultură, séu institute pentru industria 
agricolă şi domestică.

f) Va eda şi va premia opuri 
şi scrieri periodice agricole şi indus
triale şi peste tot, cari tratézá des
pre materiile economice.

g) Va face colecţiuni de maşini 
şi instrumente economice perfecţio
nate şi va îngriji pentru distribui
rea lor.

li) Va organisa esposiţiunî agri
cole anume: de producte, de vite, 
maşini, de instrumente economice, 
va împărţi premii în bani şi va în
curaja prin distribuirea de medalii, 
diplome şi alte distinaţiunî.

i) Va trimite în ţeră şi în strei - 
nătate bărbaţi de specialitate, pen
tru câştigarea cunoscinţelor necesare 
în ale economiei şi va organisa în 
comitat, prin învăţători şi alte persóne 
prelegeri cu încercări practice din

'închisore, şi tu vei avé în curând ocasiune 

,-sé te ocupi ca aceste nobile fructe.“

„Cum adecă, scumpul meu Martin ?“ 
„Cum am arătat deja şi primarului, 

acest folositor fruct este nutrimentul prin
cipal al ţârănimei din Irlanda. I-am vorbit 

despre cultivarea cartofilor, cari cresc ca 

gogoşe în păment şi cum din ei se pot 

găti felurite mâncări gustóse. I-am arătat 

un mod de pregătire al lor, care cu tote, 

că este fórte simplu, totuşi dă cea mai de- 
liciosă mâncare.“

„Ce fel de mâncare e aceea?“ întrebă 
"frumósa fată cu véditá curiositate.

„Scrumb i cu cartofi prăjiţi în unt 
ferbinte.“

„Scrumbii avem destule şi încă din 
cea mai bună sortă“, dise Mariana.

„Şi cartofi încă avem. Eu am făcut 
primarului propunerea, ca sé trimetă tatălui 
téu un sac pliu, pentru-ca sé pregătim un 

mare banchet, la care sé servim cartofi 

pregătiţi, îu modul următor, de mine. Prin 

acesta îi disei eu, s’ar răspândi în modul 

cel mai repede gustul cel bun şi folosul 
cartofilor. Si s’a învoit imediat şi va veni 
însuşi la acest banchet împreună cu mai 

mulţi consilieri şi alte persóne însemnate.“

„Pentru care va trebui se servim masa 
în sala de mâncare.“

„Fără îndoială.*

„Er pentru ceilalţi cetăţeni, cari vor 

veni la banchet, vom pune masa în sala 
cea mare.“

„Natural. Şi tu, scumpa mea, va trebui 

să ai grije în bucătărie, ca cartofii să se 
ferbă şi gătescă după îndrumările mele, 

cu cea mai mare precauţiune, căci voiesc 
să’ml facă onore acestă gătire*“

„ Voiii face de sigur!“ răspunse Mariana. 

„Totul va fi făcut cu cea mai mare în
grijire. Când va fi banchetul?“

„Astă seră, la 7 ore.“

*
a iji

O jumătate de oră mai târejiu, pârga- 

rul oraşului mergea repede pe străcjl şi după 

ce bătea cu putere doba, striga cu voce 

înaltă, că cu învoirea şi la dorinţa expresă 

a locurilor mai înalte, va av<â loc astă seră 

la 7 ore la ospătăria „La principele moş

tenitor“ o cină comună, la care se vor servi 
cartofi din cadoul regal, pregăţi cu scrumbii, 
şi unt prospăt, la care cină sunt rugaţi a 

lua parte toţi cetăţenii. Preţul trei groşiţe 
de argint pentru o porţie mare.“

Cetăţenii îşi scoteau capul pe ferestră 

séu eşiau pe la porţi, pentru a audi mai 
bine publicaţiunea. Toţi erau afară din cale 

curioşi de gătirea cartofilor şi îşi strigau 

unul altuia: „Vecine, sé mergem şi noi cu 

siguranţă!“

Séra apoi tote Jocurile dela ospă- 

tăria „La principele moştenitor“ erau ocu
pate. Pentru-ca sé potă servi pe atâta lume 

birtaşul Kaspar Zipf a trebuit sé mai an
gajeze încă ajutore. S’a mâncat bine şi mult 

şi s’a băut fórte mult. Aşa de bone nu 
li-s’au mai părut nicl-odată scrumbiile, ca 

acum cu cartofi. Acum recunoscură toţi fo

losul cartofilor şi se hotărîră sé introduc* 
şi cultive cu soriositate aceste fructe, atât 

în ţinutul oraşului, cât şi în întrega îm

prejurime.

Renumitul poet de pe atunci Karl 

"Wilhelm Ramler, numit „Horatiu prusian“, 
născut şi el în Kolberg şi care pe atunci 

era de 18 ani, încă a luat parte împreună 

cu tatăl séu la acest banchet. Şi i-a plă

cut mult cartofii, pe cari i-a mâncat pentru 

prima-oră.

A doua cji primarul oraşului scrise la 

Postdam, că cartofii trimişi au produs o 
adevărată însufleţire în Kolberg. El va spri-

jini din tote puterile sale cultivarea acestor 

fructe şi că a afiat o personă, care în Ir
landa a făcut esperienţe practice cu culti

varea lor.
*

* *

Căpitanul Brink nu se mai întors© 

din Arhanghel, căci într’o cârciumă din 
port îmbătându-se şi luându-se la certă cu 
nisce Ruşi, aceştia l’au lăsat mort. Primul 

cârmaciu aduse vasul „Fortuna“ îndărăt 

în ţera sa.
Din disposiţiile personalului corăbiei 

s’a constatat, că Brink fusese om forte bru

tal. în c^rta ce o avusese cu Martin San- 
ders, acesta a trebuit se se apere, căci alt

fel căpitanul l’ar fi omorît şi apoi de frică 

a deşertat de pe corabie.
El fu achitat şi în curend se cununa 

cu Mariana.
De aici încolo rămase în oraşul său 

natal şi deveni un sârguincios grădinar şi 

econom. Cu cea mai mare plăcere cultiva 

cartofii şi el era singurul, care aducea în 

pieţă cei mai mari şi mai frumoşi cartofi.

B raşov , Decemvrie 1901.

Trad de: Romului«
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domeniul agriculturei, a industriei 
agricole domestice şi celorlalte ra
muri economice.

j) . Mijlócele materiale necesare 
pentru susţinerea reuniuneî, pentru 
acordarea de ajutore şi stipendii şi 
remunerări şi pentru alcătuirea de 
biblioteci poporale economice, le-am 
avea în prima linie dela cotisaţiunile 
membrilor cu sume fixate, din colecte 
şi din contribuiri benevole. Er în 
réndul al doilea dela institutele nóstre 
cultulare şi de bani şi dela petre
cerile şi producţiunile, ce s’ar aranja 
în favorul reuniunei.

Onorat Comitet!

Mai remâne, ca pentru comple
tarea acestui raport, se me ocup şi 
de cestiunea tovărăşiilor agricole 
Aceste tovărăşii introduse şi la noi 
de reuniunea de agricultură din Sibiiu, 
s'au dovedit de cele mai bune şi fo- 
lositóre pentru progresul agricol şi 
s’au familiárisát şi în comunele nóstre 
românesci. E lucru cunoscut, că un 
singur om nu e în stare sé facă, ceea 
ce pot face însoţiţi mai mulţi la o- 
laltă cu puteri unite, f'şi nu’şi va puté 
acoperi trebuinţele vieţii aşa bine şi 
uşor, precum şi le acoper în tovărăşie 
cu alţi omeni. înainte cu câţi-va 
4eci de ani plugarii de pe la noi nu 
aveau lipsă de atâtea unelte econo
mice, ca astă4î, deóre-ce economia 
era în stare de tot primitivă. Pe 
atunci se ara şi grapa cu pluguri şi 
grape de lemn, săpau cu multă trudă 
şi secerau şi îmblăteau săptămâni 
întregi cu multă muncă şi cu multa 
cheltuială. Astă4i am ajuns, ca se 
vedem introduse unelte şi maşini noui 
bune şi practice, chiar şi de cătră 
economii noştri, de óre-oe chiar şi 
ei au simţit trebuinţa de a’şi procura 
astfel de maşini şi unelte economice 
bune şi folositóre. Sunt unele ma
şini, cari se pot procura şi de cătră 
singuraticii economi, dér ér sunt 
altele, cum sunt maşinele de seme- 
nat şi treerat, cari fiind mai scumpe, 
deşi au neapărată trebuinţă de ele, 
nu şi le pot procura pe altă cale, 
decât însoţindu-se mai mulţi la olaltă 
Spre acest scop chiar şi legea le dă 
voie economilor noştri, ca se să 
potă însoţi în anumite tovărăşii agri
cole pe lângă statute făcute de ei şi 
aprobate de guvern. însoţirile acestea 
s’au lăţit în tote ţările şi au ajuns 
până în cea mai nemijlocită apro
piere de noi. Astfel le vedem în 
comunele din comitatul Sibiiului în
fiinţate de Reuniunea agricolă din 
Sibiiu, apoi vedem la compatrioţii 
noştri, saşi, propagând cu mult zel 
înfiinţarea lor în tote comunele să
seşti, le vedem ocupând tot mai mult 
teren în comunele rurale, căci scopul 
lor e tocmai a contribui la bunăsta
rea comunelor, 1a. propăşirea treptată 
în ale agriculturei raţionale, la ridi
carea şi înflorirea clasei agricole şi 
cu deosebire a posesorilor mici, căci 
cu cât clasa acésta a proprietarilor de 
păment va fi mai bine situata mate- 
nalicesce, cu atât mai mult vor pro
gresa şi celelalte meserii, cunoscut 
lucru fiind-că, décá are ţăranul bani, 
are totă lumea.

Mijlócele, ce ne servesc pentru 
ajungerea acestui scop, sunt urmă
tor ele :

â). Procurarea de unelte şi ma
şini agricole pe séma tovăreşiilor şi 
a celorlalţi locuitori.

ÎS). Procurarea de seminţe, de 
altoi şi surcei şi alte diferite pro
ducte şi obiecte necesare.

c). Cetirea împreună de scrieri 
şi cărţi agricole şi 'consultări asupra 
diferitelor cestiuni, cari privesc eco
nomia.

On. Comitet!

Décá vom avé în vedere cum 
stările dela sate devin din 4i î11 4* 
ii!ai rele şi mai nesuportabile, trebue

se recunoscem, ca încetul cu încetul 
va urma şi ruinarea ţăranului român, 
decă nu-i vom da ajutor grabnic şi 
puternic.

Reuniunile de agricultură, înso
ţirile de credit sistem „Raiffeisen“ şi 
cu deosebire „tovărăşiile agricole“ 
sunt fără îndoială, mijlocul cel mai 
eficace şi cel mai nimerit pentru sa- 
narea răului. Reuniunile, precum şi 
însoţirile acestea bine organisate şi 
bine conduse, sunt fără îndoială cel 
mai sigur şi cel mai puternic mijloc 
pentru transformarea relaţiunilor eco
nomice ale populaţiuni nostre rurale 
în spre mai bine. Ele ne ofer cea 
mai bună garanţie, că poporul nostru 
va ajunge la o stare mai bună ma
terială, morală şi culturală, ele ne 
asigură progresul şi viitorul nostru şi 
ele vor contribui la bunăstarea so
cietăţii nostre întregi în modul cel 
mai salutar.

Cornel G. Aisăr,
membra în comitet.

Programul de lucru
al „Reuniunei române de agricultură din 

comitatul Sibiiu“ pe anul 1902, stabilit 
în  şedinţa comitetului central ţinută 

la 25 Decemvrie n. 1901.

în scopul cunoscerei referinţelor eco
nomice din comune, se vor ţine întruniri 
agricole în comuna Bradu, Doberca, Magu, 
Nucet, Rehău, Rusciori, Săsăuşi, Şugag, 
Turnişor şi Vale.

A. " . . .

In scopul promovării culturii vitelor 
se va aranja o esposiţie de vite de prăsilă, 
împreună cu distribuire de premii în bani, 
în comuna Racoviţa.

Se va procura pe spesele Reuniunii
o viţea de rassa „Pinzgau“ curată şi even
tual şi alte animale de prăsilă, ce se vor 
da şcolei practice-economice, ce se va în
fiinţa în comuna Sălişte.

Cil privire la cultura pomelor: se va 
aranja un curs de altoit pomii în comuna 
Pianul-de-jos.

Se vor procura în număr recerut 
altoi, meri păttdî, ce se dăruesc membrilor 
Reuniunii cu locuinţa în Mohu. Plantarea 
se face prin esmişî ai Reuniunei în gră
dina fie-căruia.

Pentru sus amintita şcolă practică 
din Selişte se cer dela ministeriu 
mai multe mii pădureţi (meri, peri, pruni, 
cireşi, gutui, vişini etc.) cum şi seminţe de 
viţă americană, sade de viţă de vie, cum 
şi altoi diferiţi.

Se procură câteva sute altoi meri, 
peri, pruni, ce se vend între membrii cu 
preţ redus.

In tomnă se pune în lucrare cuptorul 
de uscat pome sistem „Casienille“, ce este 
zidit în comuna Selişte.

Se vor procura fel de fel de seminţe 
de nutreţuri măiestrite şi de alte plante 
folositore. ce se vor împărţi în mod gra
tuit între membri. In acelaşi timp comi
tetul mijlocesce pentru ori-cine procurarea 
de seminţe bune şi mai ieftine.

In scopul îmbunătăţirei prăsilei ga- 
liţelor, membri vor ii dăruiţi cu găini, oue 
etc. de soiu ales.

Cultivatorilor de albine, membri ai 
Reuniunii, li-se dăruesc coşniţe şi alte 
unelte de lipsă la stupărit.

Maşina de semănat, grapa de fenaţe 
şi alte unelte economice se dau membrilor 
spre folosire în mod gratuit.

Pentru augumentarea colecţiunii de 
modele din industria de casă, se va resus
cita apelul dat în ace stă causă, er cu scop, 
de a da nou avent acestei întreprinderi 
folositore, după putinţă se va aranja în 
Sibiiu o esposiţie a industriei de casă, din 
care prilegiu eventual se va pune în prac
tică un resboiu mai perfecţionat. Esposiţia 
industriei de casă se va ţine eventual de
odată. cu esposiţia industriei profesionale, 
ce „Reuniunea sodalilor români din Si
biiu“' după putinţă va aranja.

Direcţiunile tovărăşiilor agricole vor 
fi recercate a face comitetului raport amă
nunţit despre lucrările sevîrşite în 1901.

Asemenea raporte se cer şi dela di
recţiunile însoţirilor de credit sistem Raif
feisen şi în acelaşi timp comitetul va in
sista pentru înfiinţarea atât de tovărăşii, 
cât şi de însoţiri de credit şi în alte co
mune.

Se vor abona, respective se vor cere 
a se da gratuit diarele avute.

Unele din cărţile editate de Reuniune 
se vor scote în nouă ediţie şi se va con
tinua cu tipărirea de nouă cărţi.

Comitetul va lucra cu insistenţă pen
tru înfiinţarea unei economii de instruc
ţiune în Selişte, care se ţină locul desfiin- 
ţatei şcoli economice din Răşinari.

Adunarea generală a Reuniunei se 
va ţine în comuna Bungard.

Comitetul va înainta onorabilei di
recţiuni a institutului de credit şi economii 
„Albina“ cerere pentru ajutore bănesci.

Rescumpérarea felicitărilor de 
anul nou.

Pentru proiectatul internat de copiii 

al Bisericii Sf. Nicolae din Scheiu au bi

nevoit a contribui — în  locul felicită

rilor de auul nou, următorii:

Ioan Petric, protopop 5 cor.; Vasilie 
Voina, protopop onorar, Dr. Vasilie Saftu, 
paroch, Arsenie Vlaicu, director, Sterie 
Stinghe, epitrop; Dr. Sterie Stinghe, pro
fesor; Ioan Pricu, prof.; Andrei Bidu şi 
Iancu Spuderca, comercianţi, câte 4 cor.; 
George Navrea, epitrop şi Eugen Precup, 
măiestru-lăcătuş, câte 3 cor.; George Şer- 
ban, proprietar; Florea Pernea, Teodor 

.■ Cristan şi Ştefan Median zarafi, Ioan Bur- 
duloiu comerc. câte 2 cor.; Dumitru Pop 
zaraf şi Ilie Ardelean câte 1 cor. — Pri- 
mescă marinimoşii dăruitori cele mai vii 
mulţămite.

Comitetul parochial.

*

In loc de felicitări de anul nou s’au 

făcut la subsemnatul cassar al despărţă

mântului „Asociaţiunii“ următorele mari- 

nimóse contribuirî în favorul „Casei Na

ţionale“ :

Vasilie Craioveanu propr. (Hălchiu)
3 cor., d-na Balaşa Blebea (Braşov) 10 
cor., I. C. Panţu prof. (Braşov) 2 cor., Ia- 
cob Zorea paroch (Vlădeni) 2 cor., George 
Cărlan notar (Vlădeni) 2 cor., Dr. Teodor 
Nica direct. (Bucuresci) 10 cor., Dragomir 
Pulpaş (Braşov) 1 cor., Iosif Oncioiu funcţ. 
„Albina“ (Braşov) 2 cor., George Neguş 
zaraf 1 cor., George Preşmerean măcelar
1 cor.. Cătana din Dumbreu 2 cor., Teo
dor Nicolau comerc. 2 cor., Vasile Popo- 
viciu rnăsar 2 cor., Văd. Elena A. Popo- 
vici 5 cor., Ioan Petric protopop 5 cor.. 
Simion Teodor comerc. 2 cor., Dumitru 
Platoş croitor 2 cor., Ioan D. Avrigeanu 
comerc. Braşov 2 cor. Nicolae Vestemean 
comerc. (Braşov) 2 cor., Iuliu Popp comerc. 
(Braşov) 2 cor., Nicolae Duşoiu comerc. 
(Braşov) 1 cor , Simeon Demian adv. (Bra
şov) 2 cor., G. B. (Braşov) 2 cor., I. G. 
Éremie comerc. (Braşov) 1 cor., Tache 
Stănescu (Braşov) 6 cor. George Urdea 
paroch (Cernat) 2 cor., Ioan Toma paroch 
(Doboli inf.) 1 cor.. George Hamsea preot 
(S. Sz. György) 2 cor., Alexandru Doga- 
riu preot (Hermán) 1 cor.. Dr. Eugen Me- 
ţianu adv. (Braşov) 4 cor., Dumitru Stin
ghe măcelar 2 cor., George Stinghe mă
celar 1 cor., Const. Navrea măcelar 1 cor., 
Ioan Duşoiu comerc, 2 cor., Emil Bologa
2 cor., Eugen Precup 2 cor., Elena Ancăn
4 cor., (toţi din Braşov) şi Ioan Bancila 
(Tohanul n,) 1 cor.

Cornel G. Aiser,
cassaml desp. „Asociaţiunii“.

Rlralfâfiiita publică.
D-na Presidentâ Balaşa Blebea a dat 

îu memoria fericitului ei soţu Ştefan, din 

incidentul dilei S.-tiduî Ştefan 20 cor. pentru 

fondul Reuniunei! femeilor române pentru 

ajutorarea văduvelor sărace din Braşov şi 

Săcele.

Es primăm nobilei donătore cea mai 

viue mulşumită.

Braşov 28 Dec. v. 1901.

Otiia Bidu. Dr. J. Blaga.
v. prezidenţii. secretar.

L i t e r a tu r ă .

A eşit de sub tipar şi se fiflă de ven- 
clare la administraţia foiei nosr.re şi la li
brăria Ciur cu în loc:

Horele de SienhLwicz' „Natură, şi 
vieţâ“. „Siuga vech-“ şi „laueo mu sica o tul.“ 
Traducere cin J. C. Panţu-, o broşură de 
192 pag. Preţul 80 bani -j- 5 baui porto. 

De ademenea se recomandă:
I .  C. Panţu: „in plasă“. „In Hait,«“. 

„Cale gre«“. „La Code*. „La cârciuma iui 
Tiripiic.“ Schiţe din vieţa dela Ură. Ö bro
şurii de 112 pag. cu preţul 40 bani -f 5 
bani porto.

1. ('■. Panţu: vL a  terga, pove>t. re-din 
vieţa unui cioban. O bro^nră di.”. 32 p&g. 
< u preţul 16 bnul -j- 3 bani porio.

Avis d-lor învăţători. Aduc prin 

acăsta la cunoscinţa d-Ior colegi, că ma

nualul meu didactic: Is to r ia  p a tr ie i şi 

elemente din istoria universală, pentru 

şcolele poporale, a apărut în ediţiune nouă 

şi se pote procura dela editorul ei d-l

II. Zeidner, librar în Braşov, precum şi 

dela ori care altă librărie din patrie cu 

preţul de 50 bani esemplarul broşat. Cei 

ce cumpără mai multe esemplare primesc 

un rabat corespundător. — Braşov ,  29 

Decemvrie v. 1901. Cu colegială stimă,
I. Dariu.

A apărut No. 1 din Biblioteca „Po
p o ru lu i rom ân* , Budapesta, tipografia 

L. Krammer (Csomoriut 44), preţul 20 bani 

Broşura, format 8° mic, conţine nuvela 

„Moş Câlin*, de Dorin.

A n u a ru l B ănc ilo r  ro m ân e le  1902 

(anul III). Editura delegaţiunel exmise de 

conferinţa directorilor de bancă Sibiiu, ti

parul tipografiei arhidiecesane, 1901.

C alendariu  pe anul dela Christos

1902, întocmit după gradurile şi clima Un

gariei şi a României (Anul 51) Sibiiu, edi

tura şi tiparul tipografiei ardidiecesane.

Recompensele ş i pedepsele în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d Darm, cu 

un adaus, 64 pag. format mare. preţul 60 

bani, să pote procura dela Tipografia A. 

Mureşianu, precum şi dela autor şi din 

librarii.

NECROLOG. în Dobriţin a repâusat. 
la 25 Dec. n. în etate de 18 ani Elena 
Dumbrava fiica d-lui inspector reg. de 
matricule Vasile Dumbrava din Dobriţin. 
Inmormentarea s’a făcut la 27 Dec. îu ci
mitirul bisericei gr.-cat, din Gilău..

Proclucţiuni şi petreceri.
Corul bisericei române gr. or. din 

Braşovul-vechiu, va aranja o petrecere 
poporală. Duminecă, în 6 Ianuarie v. (19 
Ian. n.) 1902 (diua de Boboteză), în sala 
Hotelului „Central Nr. 1“ din loc. începu
tul la 7 ore sera. Corurile se dirigeză de 
d-nul N. Oancea jun. După producţiune 
urmezâ dana, începend cu „OăAuşarvd“ şt 
„Bătuta“. Preţul de întrare: de persdnă
1 cor. Venitul curat este destinat pentru 
fondul corului dela Biserica Sfintei Ador
miri din Braşovul-vechiu. Suprasolviri şi 
oferte marinimdse se primesc ou mulţă- 
mită şi se vor chita pe cale publică. Bi
lete se află de văndare la d-nul N. D. 
Eremias şi sera la cassă.

— 0 producţiune musicată-tealrală 
împreunată cu dans se va ţine Marţi, în
1 Ianuarie st. v. 1902 în sala „Hotelului“' 
din Purcărenî. Preţul întrărei: de familie
2 cor. de personă 1 cor. Venitul curat 
e destinat pentru fondul zidirei unei bise
rici nouă gr. or. în Purcărenî. Ofertele 
marinimdse se primesc cu mulţumită, şi se 
vor cuita pe cale publică.

— Inteligenţa română din Herman 
va aranja o producţiune musicală-teatrală 
împreunată cu dans în 7 (19) Ianuarie
1902 în sala hotelului mare din Hărrnan. 
Preţul de întrare loc I  80 bani, loc II 60 
bani. Venitul e destinat sporirei fondului 
corului bisericesc.

— Tinerimea rom. gr. or. din Co- 
jocna va aranja o petrecere împreunată cu 
teatru cântări si declamărî în 1 Ianuarie, 
st. v. 1902.

12,546 scrisori derecunoscinţă şi mul

ţumire dau dovedi, că Fluidul-Elsa a 

lui Feller ajută puternic la cele mai 

multe bole, precum: tusa, influenţa, fri

guri. şoldina. reuma, durere de piept, cap 

şi dinţi, junghiuri, cârcei, amorţelă de 

mâni şi picidre, durere de stomac, lipsă, 

de poftă de mâncare, bole de ochi. Este 

un medicament premiat la esposiţiile din 

Paris, Berlin, Londra, Roma şi Niza cu 

medalia de aur. 12 sticluţe costă 5 cor» 

franco. Singur produeent Eugen V. Feller 

farmacist în Stubica, Kirchengasse comi

tatul Agrain. Din nici o familie să nu lip- 

sescă acest fluid preparat din esenţă de 

plante, care întrece celelalte mijloce. Cine 

l’a întrebuinţat odată, continuă a-1 lua. 

pentru efectele lui cele bune.
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pe anul comun 1902.

A apărut şi se póte procura dela Ti

pografia A. Mureşianu (Braşov) „Călindarul 

Plugarului“ pe anul comun 1902.—Anul X .

Acest călindar, care se estinde pe 

9 cóle de tipar format 8° mare cuprinde:

In partea calendaristică: Cronologia 

anului 1902; Regentul anului; Sărbătorile 

şi alte diie schimbătore; calculul sărbăto

rilor mai mari; Porturile etc. Urmézá par

tea strict calendaristică: cele 12 luni ale 

anului cu sfaturi pentru plugari şi semnele 

de timp după calendarul de 100 de ani.

Urmeză Genealogia domnitorilor; Ta

xele telegramelor şi poştelor; Competinţe 

de timbru şi taxe; Scala timbrelor; Târ

gurile din Ardeal, Bănat şi Ţâra ungu- 

résca în ordine alfabetică şi apoi după 

lună şi di; Tîrgurile din Bucovina; Măsu

rile metrice etc.

In partea literară se găsesc bucăţi 

alese de cetit: „Cetatea dela Fântâneîe“ ; 

(Moţul: Teofil Frâncu); „O serisóre dela 

Muselim Selo“ (poesie de G. Coşbuc); 

„Frumósa Irina14 (baladă de St. O. Iosif); 

„Raze de primăvară“ (poesie de Z. Bârsan- 

Veturio); „Grăuntele de grâu“ (de contele 

Lew Tolstoi); „Bătrânul clopotar“ (Idilă 

de primăvară, (de "W. Korolenko); „Lăcomia 

strică omenia“ (Proverbe de Marion); 

„Douö hiene“ (fabulă, de Gavril Bodnariu); 

„Gâscele Ovreului“ (anecdotă, de Cărăbuş).

Par!ea economică: „O ramură de pro- 

ducţiune şi avuţiă naţională“ ; „Faceţi 

pânză în casă“ (ambele de Dr. G. Maior); 

„Economia“ : „Iernatul vitelor“. — Ur

meză diferise poveţe; lectură distractivă, 

glume etc.

Călindarul are în frunte portretul lui 

'George Lazar, cu biografia, (în partea li

terară.)

Un esemplar „Călindarul Plugarului“ 

costă 25 cr. <50 bani), plus 5 bani porto 

postai. Vernieto) itor s-. dă rabat cuvenit.

P O V E Ţ E .

O i i î n t r e b u i n ţ a r e  a nrci<5- 
relor. Un algerian, d-1 Porcher, a 
semnalat de curend societăţei de hor
ticultura din Alger, întrebuinţarea 
pănă acum necunoscută a vaselor 
porose de păment, cum sunt urcio- 
rele, pentru irigarea subterană şi 
a lăcjilor cu flori pe prispe şî pe bal- 
cone. In mijlocul fie-cărei lăc|i se în
gropa . un urcior, astfel încât gâtul 
urciorului se remână niţel afara, şi-l 
umple în fie-care dimin^ţă cu apă: 
apa se evaporeză mereu prin păreţii 
poroşî ai urciorului şi procură pă
mântului din ladă o umecfelă egală 
şi permanentă. Rădăcinile plantelor 
care se afiă în ladă vin ele singure 
de se apropie de urcior şi-l şi înve
lesc. In condiţiunile acestea se în- 
trebninţeză mai puţină apă pentru 
udat, totă apa e utilisată, se evită 
stropirea trecătorilor de sub balcone. 
apa nefiind nici odată în exces pre
cum se întemplă când uc|i cu stro- 
pitorea. şi se pote forte lesne disolva 
îngrăşăminte chimice în urcior, spre 
a nu epuisa fertilitatea pămentului 
din ladă.

f U L T E  Ş I  O S TOT fi.

Intelej?enţa unui câne.

Uu parisian era forte supărat, că un 
■câne al lui sta totă diua pe un fotoliu pe 
care îi plăcea lui să stea.

Intr’o di, cum mi’l putea goni de pe 
acel scaun, se duse la ferestră şi striga: 
pileai pistca! îndată cânele sări la păment 
şi fagi jos pe scară. Ast-fel el îşi putu ocupa 
locul pe scaun.

După câfce-va rlile câinele intră în sală 
pe când stăpânul lui sta lungit pe fotoliu. 
Se apropie de ferestră şi începu să latre 
din tote puterile.

Stăpânul se scula să vadă ce e, şi 
.atunci cânele se repedi şi se lungi pe scaun.

C a le n d a r u l  s è p té m à n e i .

IANUAR. (2901) are 31 dile. GERAR.

Pilele

Dum.
Luni.
Marţi
Mere.
Joi
Viner
Sâm.

Călend. Iul. v.

30 S. m. Anisia
31 Prc. 14 mii uci. 
1 f  £nul nou Sf Vas
‘2 P. Silv. P. Roma
3 Păr. Malachia
4 Adun. 70 Apostol
5 Sf. mr. Teop. Teo

Călend. Greg.

12 Ernest
13 Hilariu
14 M. Felix
15 Maurus
16 Marcelus
17 Anton Pust.
18 S. m. Prisca

Sorsa de mărfuri din Budapesta.

din 9 Ian. 1902.

Cuali-
tatea
per

Hect.

Preţul per 
100 chilo grame

Grâu Bănăţenesc . .
G-râu dela Tisa . . .
Grâu de Pesta . . .
Grâu de Alba regală, .
G-râu de Bâcska . . . 
Grâu unguresc de nord
Grâu românesc . . .

Seminţe vechi 
ori nouë Soiul

80
80
80
80
80
r0
80

Cuali-
tatea
per
Hoct.

dela 

8. ■ 0 
8.85 
8.-5

pănă la

9. 5 
s-— 
8.9b

Preţul per 
10C chilograme

Sëcara.
Orz
Or*.
Orz.
Ovës .
Cucuruz
Cucurua
Cucuruz
Hirişcă

Producte div.

Săm. de trifoiu

Ulei de rapiţă 
Ulei de in . 
Dns6re de porc 

» »
Slănină . . .
Prune . . . . 

ii
Lictar . . . .

Nuci . . . •
Gogoşi. . . •

Miere . . . .

Ceră . . .
Spirt . . . .

nutrey. . 
de rachiu 
de bere .

bănăţen . 
alt soiu .

j dela 
70—7-2 i 7 .'2 b 
60—62! 7.— 
(]2-U\ 6.10 
64—66 fj.76

75
70

4.b0

pănă la

7.40
7.40 
(5.20 
6.—

5.S0

Soi ul

Luţernă ungur. 
„ transilvană 
„ bănăţenâ 
„ roşiă, . . 

rafinat dup) u

dela Pesta . .
dela ţerâ . . .
sventată . . .
din Bosnia . .

Slavon şi Serbia 
din Serbia în s. 
slavon nou . . 
serbesc . . . 
din Ungaria . . 
un gureşei. 
serbescî . . . 
brut . . . . 
Drojdiuţe de s.

C u r s a î.

dela

43.—
41.—
46.—

54.50 

42.- -

17.25

pană
50.— 
45.- 
4 <. -

54.50

42.W
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P U B L I C A Ţ Î U N S ,
Se provocă toţi posesorii de câni 

de pe teritoriul oraşului Braşov, ca 
spre scopul conscrierei cânilor pe anul 
1902 se ia  de la  o f i c i u l  orăşenesc 
de dare până în 30 Ianuarie a. c, în 
p r i m i r e  f o i l e  de i n s i n u a r e ,  şi 
provec|ute cu datele recerute, se le 
aşt6rnă aceluiaşi oficiu, cel mult pana

la 10 Februarie a. e.

Pentru acei posesori de câni, 
cari nu pot scrie, se proved foile de 
insinuare, pe temeiul înformaţiuniior 
lor verbale, de cătră oficiul orăşenesc 
de dare cu datele recerute,

Acei, cari îndecursul anului ajung 
în posesiunea unui câne, se îndato- 
reza, ca pe ba sa foiei de insinuare 
se arate îndecursul de 8 cjîle oficiu
lui orăşenesc de dare, că posede cane.

Intrelăsarea însinuarei cânilor se 
pedepsesce, în sensul statutului de 
câni, cu pedepsâ dela 1 cor. până la 

100 corone seu cu arestul corespunselor.

Braşov ,  10 Ianuarie 1902.

Oficiul de dare orăşenesc.

vis â vis de salonul de cură,
este o villă cu 14 odăi mobilate 

de ventjare.
Cumpărătorul, din închirierei 

acestei viile pote se tragă mare 
folos. In aceasta privinţă a se 
adresa la profesorul: p

Solymossi Enclre |
1—3.882 în S z e k e ly -U d v a r h e ty . H

j f  Fabrica âe tare Azuga. ţţ

B E R Â R I A  1
GAM BRINUS

ix>*+ iceuBipî, +*<x!
(lângă Teatrul Haţional)

pusă sub direcţia personală a cunoscu
ta tului publicist

jj I. L. CARAGIALE.
f  Acestă berărie este locul de întâlnire 
* a elitei intelectuale române.

r esce*en̂ : Corona-albă.;
i  Salvator-neagră.
S — Consumaţiu ni de prima calitate. —
€ Preţuri modice. Serviciu onest.

LEMNE DE FOC
séu ferestreite şi 

j crepate i < n - i 
acasă, se  c a p ë tâ  ie ft in e  la

Jul. Teutsch
Strada Gărei nr. 9.

6—10.826. Telefon nr. Ik2.

Comande şi plăţi 
se p t face şi la D-nui

Ernst Jeckel
Strada Hirscher nr. 19.

n u n
n n nn u n

x n n n

De in ch iria t
Parterul dm caea nr 12 nou 
338 v. Târgul boilor în c<.rn, as-O' 
modată de crîşiDâ se dă închirie 
dela l  a Aprilie 1902.

Desluştu dâ advoi a til P us
căr i  o, ia Albina“. 5—0

R H O  11 P i t e s c  cŝ ui ceva 
311U lin  ma? căpeta vre odată 
d u r e r e  de d in ţ i, ori n va
nilfosi gura, după ce va. f o l o s i

a p a  de d in ţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentr i pa -.heiare 20 filler deosebit)

Erezii A. Bartilla (E. Winkler)

VIÊ A, i9/l., Sommergasse 6.

Să se ceră pret^tindenea apfiat aps 
''c- din'ţT a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La locu
rile. unde nu se pote căpeta, trim-t 7 
sticle ou 5 o«*r. 20 fii. franco ; 16 sticie 
cu 9 cor. franco.

Se capătă în BUAŞOV -a farmacia 
Victor Roth ş-i ia i’mru.acia în 

gerul păzitor, Tergu grâului Nr. 7.

1 1

litru.

In
Pivniţa Eszterházy

BRAŞOV ,
se vind renumitele Vinuri M én es- 
Magyarader Sortele urinatóre 

c u p r e ţ u 1;

I. V inuri aBbes 
Din ăst an (fórte plăcut 36 cr. litru 
Vin de masă . . 40 „

„ „ „ vecliiu . . 50 * 
Magyarader l-a , ! . 60 „ 
Riesling (fórte fio) . 70 C

II. V inuri n eg re  s
Rosaîic (Schüler) . . 40 cr.
M eneser................... 50 „ „
Meneser (dulce-) . . 60 „ *

Picaturi Tngela . . .  80 „ n
Ausbruch Í fl 20 „ „

Peatru a fi pfovec|iit cu vinuri 
curate şi bune, mi-le procur tot-déu- 
na îg personă.

JlvIs p en in i oraş şi sate 2
Pentru véocjétori preţuri cât ae 

pot de ieftine, precum şi la provi- 
siouărl pentru nunţi, festivităţi, etc.

Décá se esportă 56 Îîtri vin 
afară de oraş, se scade  7 cr. ia 
litru diu preţ.

W ilh e lm  Copony.

Par i s  

St.-G-alien 

Olmiitz 

Y en e ţ i a 

London

^ Pentru prsstaţiunî eminente premiat:

Brüssel  
S t.-G i 11 e s 
A us s i g 
Breslau 
B e r l i n  
B r ü n n

K. k. posesor esclusiy de privileg1. 

Distincţii Prea Inaite 

„ C r u c i  de o n o r e : “ 
B r ü s s e l,  L o n d o n  şi V ea ie ţia .

SIGMUND FLUSS
Viena, ßriinn, Praga, Budapest.
---Premia* cu .10 medalii de aur. = =

Stabiliment de rangul î, pentru

A p p re tu r  ş i s p ă lă to r ie  chem ică .
(Enstalaţie cn vapor) 

pentru Garderobe de bărbaţi, dame şi copii.
în stare compusă şi descompusă, pentru Uni
forme, Stofe de mobile, Covóre, Perdele, Dan

tele veritabile ^tc.
Be recomandă On. publio pentru execu

tare lucrărilor, ce cad în branşa acesta.

Prestaţiuni neîntrecute, preţuri ieftine.

Falnica şi Comníoir: Brünn, zeîle 38. Telephon 5T6.
Localuri da primire în tóté oraşele mai mari, 

comande din provincie prompt. 
Representant pentru specialitate: Văpsi- 

torie de haine de mătase a Ressort, pentru Bra
şov şi .jur la D -nii Bobért Weber (fost Temes- 

"j vari István> m a g a z i n  de mode,  J  
/  - strf’da Vămii nr. 5.

V U ------------- --------- ..................

A n trep rise  de pompe funebre

I S -  T i j L t s e l k : -
JBraşov, Strada JPorţîi Xr. 12.

(Lipit de depoul de ghete al D-milui I. Sâbâdeanu.)
Recomandă. Ouor. public ia casurî de morte, aşec}ăuaentul 

,;8§u de înmormentare b og a t  a s o r t a t  in cari tote obiectele, 
atât aortele mai de rend, car, şi cele mai tiae, se p o t c ă 
păta- cu  preţasrl ieftine*

Comimun«* şi d e p o u  de  » ie r lu r i  de sue ta l ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică uin Viena.

Fabricarea propria a «uturor ^ ie r ia ir i lo r  de le ittH 9 de 
iu rta l şi imltafiiml de metal şi de lemn de ştejaru.

Depou de CUH0&Î pentru morrameiiU-; şi planticl cu preţurile 
cele tiia! moderate.

Reprenentanţă de mo num eu te «ie marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  fy n e ls ru  venet, 
pentru c o p iiy precum ?i cioclii.

Comande iotr«gl de ese-jută p r o m p t  ş i ie f t f l î , ia u  
asupra*mi şi ir a H i^ p o r tu r i  d e  m o r ţ i  m  ^ t r e l i i ă t a t e .

La canari de morte a se adresa la 
* E. T & s t s e k .
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oooooooopcx)ooooooooooooooooooooo
o  Societatea de l&pt&rie din Braşov. g

Prin acésta aducem la cunoscinţa P. T. public consument jj^ 
de lapte că, noi laptele nostru nesmântânit curafcit după rece- 
rinţele hygienice, adecă p a s te r i s a t  (fără baccile) îl vindem cu 

U  acelaş preţ ca şi pănă acum, şi anume:

liap te  de vacă pro litra cu 16 bani. 
liap te  de bivoliţă „ „ 20 „

Tot-odată se face cunoscut, că v i n d e re a  de lap te  P. T. 
public consumator la cerere se face şi cu plata pe lună.

Direc ţ iunea  O
Societatea de liptărie din Braşov n

8  6 «  U I .  11. M .  O
---------------- ------ — -------------------------------------o

g  Societatea de laptărie din Braşov. g
ooĉ ooooooooooooooooooooooboooQoo
‘ ' M  3 C IX Z X Z IW  « X  « ZIK g

A m  onôre a încunosciinţa On. clienţi, că mi-am strămutat |

A telierul meu de croitorie bàrbàtéscà i i
în Sstrada Orfanilor Nr. 7.

Atelierul îmi e asortat din noii cu s t o f e  (! II i1. c a l i t a t e  

super ioră ,  specialitate de stofe negre fine pentru costume, 
redingote, frac ari şi jachete.

Cunoscinţele mele speciale în arta croitoriei îmi dau po
sibilitatea de a mulţumi atât în croiala hainelor, cât şi în 
îngrijirea confecţiunilor.

Imî permit deci a ruga pe On. public se binevoescă a me 
onora şi în viitor cu comande, asigurând de un serviciu prompt 
şi consciinţios.

Cu totă stima

G e o rg e  B u c ă , u

H i * — K Z D d i t l l :

croitor bărbătesc,

B r a ş o v ,  S t r a d a  O r f a n i l o r  B ir . 9. W

K

«

GOVQÏd I I  1

a
8»
3

V

%

Cele mai potrivite cadouri de Crăciun le recomand

Specialitate de Covâre din lână curată,
ca l i t a t e  f o r t e  b u n ă  şi a s o r t im e n t  b o g a t ,  cm 

p r e ţu r i fo r te  ie ft in e .

In urma Sesonului înaintat, vend mărfurile de fiână, cit 

preţuri reduse.

Apelând la sprijinul Od. public, sunt cu totă stirna

ADOLF F. MAZANEK,
Braşov, strada Porţii nr. 24.

*s
«p5b
£

»

■8

»

«
»

m i m é  ş l
r i

Praiirile-SeidSiîz ale lui Moli
Veritabil« siiuuiti, <leeă fiăeare cutia est«* prove^ută en marca de 

aperare a lui A. Moli şt eu »ufBserlerea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidiitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbic6se la stctnach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la ste~ 
macii, constipaţiunef cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bale ferneescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.--

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecâtorescâ.

F ra n zb ra n n tw e in  şi s a re  a lui m oli.
Yeriîailiiu nuiîiai âecă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cn

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticle originale plumbaie, Corone 1.90.

8apun de copii a lu i Moli.
Cel mai fin sân un de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru fopii şi adulţi. .Preţul unei bucă.tl Cor. — 
<!inei bucăţi Coroue 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provâffută cu mar 
de aperare A. Moli.

40 
marca c

8
M

T rim ite rea  p r in c ip a lă  prin
F arm acistu l A . MO SA,

c, şi r, fttraisor ai cărţii imteriale t e a ,  Tncfîlaâfeen 8
Comande din provinciă se efectueză jlilnic prin rambursă poştală.

La deposite s i se cerâ anumit preţrarutele provâd/ute cu iscălitura şi marca 
de ap&are a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferti. Jekelias, Victor Rotb, Eugen Neustadter 
oi e ng r u s  ia ii. Eremia Nspoţii, Teutsch & Tartler.

Coisac
C z u b a - D u r o z i e r  & Cie.

DISTILLERIE FRANÇAISE. PE0M0NT0R.

Mărturisirea unui moşneag.
O  is to r ie  a-cLe-1̂  e rată . 1-a.a/tă, cLim. v ie ţă , .

Narată de Ş te fan  S zá lló  jun. în PaJkozd. (Reprodueţiunea oprita.)

Dragii mei. Bunul cel mai scump, ce posede omul în lume este sănătatea. 
Din nefericire, bolnăvmdu-să omul ou greu găsesoe leac, care să-i ajute. Şi eu 
am bolit şâse anî întregi şi am încercat de tóté, ínsö numai în zadar.

4
r

4
i

&

erau nopţile de lungi. ţ)ece 
4ile m’am uns cu „fluidul 
Elsa* a iui Feller şi ătă, 
că, am fost în stare eS um
blu din nou, âr după 3 săp
tămâni am fost sănătos ca 
şi un pesce!

Toţi vecinii nu venit 
a se minuna de acest leac, 
care-mi ajutase aşa de bine. 
Toţi act sciut, că am mai 
comandat din „fluidul E!sau 
şi aşa a venit mai întâiă 
vecinul Mi ha i si mi s’a

La cele dm urmă ce
tesc odată în o gazetă des
pre „El sa f l u i d “ a lui 
Feller din spiţeria în Stu- 
bica (Croaţia) şi mă gân
desc în mine : dér stai ! mai 
încércà şi cu asta. Cnmand 
o duzină de probă şi acum 
pot. së vă poveateso o isto
rie íntrégá: Şâse ani de 
ciile nu am putut së umblu 
de junghiuri şi podagră.
N’am putut să-mi ridic pi- 
ciórele, n id së dorm cât 

plâns, că Tar arde oapul, oă j*r avea nisce ferbintell şi că l’ar riuvea ma
nde, picióreie şi pe la mijtoc. Ii dau o sticluţă din acest „fluid Eisa“ şi ce sè 
vetjl ? N’a trecut mai bine de 8 cj^6 Şi Mihai era sènëtos. Şi Stefan de pe Gor
gan a venit şi m’a rugat, sö-i dau şi lui din aoest minunat „fluid Eisa“, care 
ajută Ia toţi, căci nevasta sa tuşesoe grozav şi o înjunghie In pept ! închipui- 
ţi-v0 dragii mei: după 2 (iile vine nevasta Ini Ştefan se-ml mulţătnâseâ din su
flet, căci „fluidul Elsaw i-a ajutat îndatfi. Tocmai în cfrua de Bunavestire vine 
veoina Ana së mi-sô plângă, că copilaşul ei ar fi pe ducă, de versatul şi plân
sul cel mult şi de scârcei la inimă şi, că nu scie sëraca de ea ce së mai facă. 
Feoaeile sciutóre ar fi încercat cu tóté lacurile folosi tőre, însô nuuiai degéba. 
Eu niuï una, nid doué, iau foiţa, îu care este înfăşurată fie-epre sticluţă cu 
„fluid Eisa“, şi cetesc së vëd, că óre nu stă nimic accto despre asemenea cas. 
Şi cnut şt vëd că stă scris: 10 pioăturî îu laptele oe-1 bea şi apoi pântecele 
frecat cu „fluidul Eisa“, trebue sô folosèseà, îi dau o stucluţă şi îi 41C : nu 
mai fi tristă, căci ceia ce stă în acéstá povaţă trebue să fie aaevérat, dér aşa 
së scil, că décá va foiosi, ai së-ml dai 2 sticluţe pentru acéstá unică, ce-’ţ,I dau 
şi încă una; aibï grije së capeţi adevăratul „fluid Eisa“ a lui JFeller^ deci 
së scriî pe carte», cu care o vei cere aşa:

Domnului E u ^ e n  V. F e l l e r
spiţer in Stubica, Nr. 151 (Comitatul Agramului).

Ş’apoi după tóté mai este şi eftin. Douë-spre-dece sticluţe costă 5 coróne, 
ér poşta o plătesce tot spiţeria. Copilul së fâcù sânëtos nu rnai tàrd.ü decât 
chiar în acea sérà şi la sëpvêmâna vecină îmi aduce plină de bucurie 20 de 
sticluţe „fluid Eisa“, nu doué nuœai, căci décâ n’ar fi dat de acest „fluid Eisa“ 
i-ar fi murit copilul. Toţi omenii din sat au aucjit despra asti şi toţi au oo- 
mandat. în câşlegl am fost la nunta lui Ion şi nu-mi încăpeam în piele de bu
curie aucjind câta tóté se povesteau de „fluidul Eisa“ a lui Fe l l er .  Copilul 
unei femei luat din iele a fost tămăduit, alţii s’au vindecat de limbrici, alţii 
de cacâsânge, de durei*ï de dinţi, da rîiii, de brâncă, de răni purnióse, de 
scârcei, de dureri de inimâ, de Yigàélà, de galbinare, de oftică, de friguri 
şi de slăbiciune. Uliul a scuipat sânge şi i-a ajutat, ér un vecin bëtrân orbise 
aprópe cu totul, aoum însë vede ca orî-ce flăcău. După spuseie vecinilor „flui
dul Eisa“ a lui Fe l l er  folosise pentru oil-ce şi vindecase tóté bolile. Pănă şi 
rîmătorilor, cailor, boilor li-a dat omenii fluidul amestecat cu apă, când n'au mai 
voit së mânoe vitele, şi îndată a folosit. Së stăm strîmb şi së vorbim drept, 
dragii mei, dér „fluidul Elsau este leacul cel mai bun, oare folosesce la tóté, 
viudecă cela mai deosebite boli şi, pentru ca së căp0taţî de cel buc, trebue së 
soriţi apriat adresa :

Domnului E u g e n  V. F e l l e r
Spiţer în Stubica, Nr. 151 (Comitatul Agramului.)

Dâcă comandaţi 12 sticluţe „fluid Eisa“ aveţi së trimiteţi 5 coróne, douë 
duzini (24 sticluţe) 8 coróne 60 tííerl, 8 duzine (36 de sticluţe) 12 coróne 40 
filerl, ér 4 duzine (48 de sticluţe) 16 coróne, franco împreună cu îndrumarea 
de folosire cu iadă cu tot. Ér acelora, care vor comanda ie doresc, ca acest 
fluid së le folosèseà ca şi mie.

Veritabil F l u i d  JîlStt, a lui F e lie i*  trebue së pórte pe îndrumările de 
aplicare şi pe sticluţe marca depusă, caro e reprodusă aici, 
cu numele „Elsa“ şi cu subscrierea F e lle r*  Examinat 
şi avisat din partea autorităţ'I «anitare. La exposiţnle deia 
Paris, Nizza şi Berlin fluidul Eisa a lui Feller a fost
premiat cu medalia de aur. „Fluidul Elsa4 a lui Feller 
s6 se comande numai pe poşte ou rambursă s6q cu plata 
înainte. Cu port, cu ladă şi cu îndrumare de aplicare cu 
tot costă 1 duzină (12 sticluţe) 5 cor6ue, 2 duzine (24 de 
sticluţe) 8 oorone 60 filerl, 3 duzine (H6 sticluţe) 12 co
rone 40 filerl, 4 duzine (48 sticluţe) 16 corone, franco tri
mise ori unde.

Marca depusă.

Tuturor suferin- 
dilor rocomand 
cu căldură re

numitul

„Fluid Elsa“ 
a lui Feller.

Asta o soriu bu
curos ort şi cui 

Stacz Mihâlyne

din B. Szarvas.

Cine voieşte să capete adevăratul „Fluid 
Elsa“ a lui Feller şi adevăratele „Pilule 
Elsa“ ale lui Feller Să comande prin scn- 
s6re şi să scrie lămurit adresa la unicul loc 
de fabric&ţiuue :

Domnului Ewgjeeţ M» F e l le r
spiţer in stubica, Nr. 151 (Comitatul Agramului.)
D e p o t l t  p r i n c i p a l  m  B u d a p e s t a  la spiţerul 

. f o s if f  d e  l 'w r o k ,  Kirâly-utcza Nr. 12.

Chiar Dumne- 
deu a voit ca se 
inventezi D-te

.JFlnidoI Elsa"
spre ajutorul 
bolnavilor sé- 

raci.

Aşa sorie : 
Juhász István,
Uuil'ítÖidVHL-.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


